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PROBLEME RECAPITULATIVE - CLASA a V-a

1. Care este cel mai mare numadr de patru cifre distincte care are cifra sutelor egala cu 9?
Dar cel mai mic?

2. Cate numere abcd verifica conditiillea+b=5sib+c=11?
3. O carte are 216 pagini. Cate cifre sunt folosite pentru paginarea acesteia?
4.Suma a doua numere impare distincte este 206. Care este diferenta maxima dintre
numere? Dar diferenta minima?
5. Care este cel mai mic numadr natural care Impartit la 76 da catul 57? Darfcel mai
mare?
6. Care este cel mai mic numdr natural, mai mare decat 1000, care impartit la 48 da
restul 15?
7. Care este cel mai mare numar natural, mai mic decat 1000; care Impartit la 48 da
restul egal cu 15?
8. a) Cate numere de trei cifre au produsul cifrelor egalicu 62
b) Cate numere de trei cifre au suma cifrelor egald.cu 6?
9. Efectuati:
a) 2305 - 2304 — 2304 - 2303 — 2 - 2303;
b) 572 - 68 — 572 - 63 + 128 - 71 — 128 2:66.
10. Dacd a=2*—-23-22-2'-2%sih=342° - 5" + 10° - 3°, calculati a’ si b".
11. Efectuati:
a) 37.35.373_38.3W0. 3%, b) (23)8 _ (24)6 +32.92_36
c) (9% +2-81"°:9%:3%; d) (27 +3-27°+278+27%) : 4%,
12. Scrieti numarul 10\ ca o¥suma, diferenta, produs, cat sau putere de numere
naturale.
13. a) Aratati ca 1089 este patrat perfect.
b) Aratati ca 1365 nu este patrat perfect.
14. Catenumere de cinci cifre contin secventa 234?

15. Un numar se imparte la 9 si da restul 7. Catul se imparte la 8 si da restul 5. Noul
cat’se imparte la 7 si da catul 6 si restul 3. Aflati numarul initial.

16. Déterminati numerele abc, stiind ca:
a) abc+bc+c=292; b) abc+ab+a=>581.
17. Fie x, y, z numere naturale, astfel incat 2x + 3y = 31 si 4y + 3z = 67.

a) Determinati trei numere naturale x, y, z care verifica conditiile date.
b) Calculati suma S = 6x + 25y + 12z.
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TESTE INITIALE

Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

TESTUL 1

(1p) 1. Calculati (% +0, 25] . (1 + ;J .

(1p) 2. Calculati2a+3b+¢, stiind caa+b=20sib+c=21.

(1p) 3. Scrieti in ordine descrescatoare numerele: a= g, b= %, c=1,6(12),d =
=1,(61).

(1p) 4. Jonut are 142 de timbre, iar Ana are 56 de timbre. Cate timbre trebuie sa i
dea Ionut Anei pentru a avea de doud ori mai multettimbre decat Ana?

(1p) 5. Calculati media aritmetica a numerelor =52 :52'si b=3,24 -0,5-0,74.

6. Considerdm un segment AB cu lungimeasde 4.cm. Notam cu C simetricul
lui A fata de B si cu D simetricul lui C fatd de/A.

(1p) a) Construiti punctul C.
(1p) b) Care este lungimea segmentului,BC?
(1p) c) Care este lungimea segmentului.CD?

(1p) 7. Calculati 4° - 50 — 4* 4150 - 25 - 2%,

$LESTUL 2
(1p) 1. Calculati92:9,2-4,2:0,7.

2. Un numannatural da restul 2 la impartirea prin 3.

(1p) a) Cerestyva da dublul numarului la impartirea prin 3?

(1p) b) Ce rest vaida triplul numarului la impartirea la 3?

(1p) 3. Calculati(2+4+6+...+100) - (1 +3+5+...+99).

(1p) 4. Aflatiftoate numerele naturale nenule care Impartite la 8 dau catul de
doua ori mai mic decét restul.

(1p) 5.4 Aratati cd numarul n=2°+8:16" +6 - 27" : 817 este divizibil cu 9.

6. Fie unghiul AOB si semidreptele OC, OM si ON, astfel incat semidreapta OC
este opusd semidreptei OA, semidreptele OM si ON sunt interioare unghiu-
lui AOB, «MON =2+«AOM, «NOB = 3«AOM si «BOC = 4«AOM.

(1p) a) Determinati masura unghiului AOM.

(1p) b) Determinati masura unghiului BOM.

(1p) 7. Aflati cate numere de forma abcabed sunt divizibile cu 9 si cu 100.

12
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ARITMETICA

CAPITOLUL I
MULTIMI. MULTIMEA NUMERELOR

NATURALE

I.1. DESCRIERE, NOTATII, REPREZENTARI. MULTIMI NUMERICE/
NENUMERICE. RELATIA DINTRE UN ELEMENT SI O MULTIME

e In matematicg, o multime este o colectie de obiecte diferite, numite elementele
multimii. Elementele unei multimi pot fi obiecte matematice d%el: numere,

simboluri, figuri geometrice, alte multimi etc.
Multimile se noteazad cu litere mari.

Dacd A este o multime si x este un element al sa em ca ,x apartine
multimii A” si scriem x € A. Dacad x nu este un ele timii A, spunem ca

,x nu apartine multimii A” si scriem x ¢ A.

O multime poate fi reprezentata astfel:
1. scriind elementele sale intre doua acola =10,2,4,6,8};
O 8
2. cu ajutorul unei diagrame ) 6
4

3. indicand o proprietate caracteristica elementelor multimii:
A = {x | x este numar natural par, mai mic decat 10}.

2

niciun element se numeste multimea vida si se noteaza cu

e sunt numere se numeste multime numerica:
umericd, iar B = {g, b, ¢} nu este 0 multime numerica.

O multime ale carei ele
A={1,2,3}esteo

Multimea care
simbolul,&.

PROBLEME REZOLVATE

m cuvantul ,matematica” si multimea A, formata din literele acestuia.

ere are cuvantul considerat?

b) Cate elemente are multimea A?
tabiliti valoarea de adevar pentru fiecare dintre urmatoarele propozitii:
PrmeA;Pye¢g A;Pyze A;Peme Asit¢ A;Psiceg Asaut € A.

d) Stabiliti care dintre propozitiile urmatoare este adevarata:
QurA={m,ateic};QuA={matematical;QsA={aeic mt}
QuA={m,t,c a e}

14 Matematicd. Clasa a VI-a
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Solutie: a) Cuvantul ,matematica” are 10 litere.

b) Elementele unei multimi sunt distincte, deci multimea A are 6 elemente.

¢) Avem: P; este adevarata, P, este falsd, P; este falsa, P, este falsa (cdci t € A), iar Ps
este adevdrata (deoarece f € A).

d) In scrierea unei multimi, fiecare element apare o singura dat, iar ordinea in care
sunt scrise elementele nu conteaza. Prin urmare, Q; si Q; sunt adevarate, iar Q, si Q,
sunt false.

2. Scrieti fiecare dintre urmatoarele multimi, enumerandu-le elementele:

a) multimea cifrelor impare;

b) multimea cifrelor numarului 2023;

¢) multimea divizorilor numadrului 6;

d) multimea multiplilor numarului 25, care sunt mai mici decat 100;

e) multimea solutiilor, numere naturale, ale ecuatiei 4x + 3 =5.
Solutie:a) A=1{1,3,5,7,9}; b) B={0,2,3};c) C={1, 2,3, 6};d) D= {0, 25, 50, 75};
e)E=0.

PROBLEME PROPUSE

1. Scrieti, prin enumerarea elementelor, multimea/ literelor pentru fiecare dintre
urmatoarele cuvinte:

a) aritmetica; b) algebra; ) geometria.
2. Patru elevi, Ana, Barbu, Corina si Dan/ au scris multimea cifrelor din care este
format numarul 50053. Raspunstrile lor se pot vedea in tabelul urmator.

Ana Barbu Corina Dan
{3,0,5} £5,0,0,5,3} | {0,0,3,5,5} {5,3,0}

Care dintre cei patrugelevi'a raspuns corect?

3.1n figura 1 sunt reprezentate multimile A si B. Scrieti cele doud multimi, enume-

randu-le elementele.
A

Fig. 1
4. Folositi simbolurile ,€” sau ,, ¢” pentru a descrie relatia in care se afla fiecare numadr
din figtira 2 fata de multimile A si B.

A

Fig.2

15
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5. Fie multimea M = {5, 2, 3, 0, 7}. Stabiliti valoarea de adevar pentru fiecare dintre
propozitiile:
Pi:3eM;Py6 e M;Ps:1¢ M;Pyi:5¢M;Ps:7 € M; Pe: 8 ¢ M.
6. Scrieti, folosind unul dintre simbolurile ,€” sau ,, ¢”, urmatoarele relatii (figura 3).
B °
a b M N P

A Fig. 3
a) Punctul A este situat pe dreapta a.
b) Punctul B nu se afla pe dreapta b.
¢) Punctul N apartine dreptei MP, fiind situat intre punctele M si N.
d) Punctele (diferite) M, N, P sunt coliniare.
7. Determinati elementele fiecdreia dintre urmatoarele multimi:
A = {x | x este numar natural mai mic decat 4};
B={yly=3n-4,n=2,3,4};
C={z|z=2"-1,unden € {0, 1,2,3}};
D = {t | t este numar natural si 5¢ + 1 < 16}.
8. Scrieti, cu ajutorul unei proprietati caracteristice @ elémentelor, multimile:
A=1{1,3,579}; B=1{0,3,6,9, 12, 15, 18};
C=18, 16, 32, 64}; D =110, 20, 30, ..., 90, 100}.

OhH0)
=

Doua multimi care au aceleasi elemente se numesc egale. Daca doua multimi, A
si B, sunt egale, scriem A=B, iar dacd nu sunt egale, scriem A # B.

1.2. RELATII INTRE MULTIMI

Daca toate elementele Atnei»multimi A sunt si elemente ale unei multimi B,
spunem ca multimea A esté inclusa in multimea B si notam A < B. In acest caz,
multimea A se numeste submultime (sau parte) a multimii B.

(oricarearfix e A=x e By (AcB)

Multimea vida este inclusa in orice multime: & c A, oricare ar fi multimea A.

Orice multime este inclusa in ea Insasi: A c A, oricare ar fi multimea A.

Doud multimi, A si B, sunt egale, dacd si numai daca fiecare dintre ele este
submultime a celeilalte multimi: (A =B) < (A c Bsi Bc A).

16

Matematicd. Clasa a VI-a



CAPITOLUL I1

RAPOARTE. PROPORTII

11.1. RAPOARTE

e Fie a si b doud numere rationale pozitive, cu b # 0. Numarul rational

S . a
a : b se numeste raportul numerelor a si b si se noteaza 3 ; numerel
numesc termenii raportului, iar catul obtinut prin Impdrtirea numa

< . a
numarul b se numeste valoarea raportului —.

b Z
Exemplu: Raportul numerelor 5 si 4 este %, termenii ra i numerele 5 si
4, iar valoarea raportului este 5: 4 =1,25. @
Observatii:

1. Valoarea unui raport nu se schimba d

ultim sau Impartim ambii
P

< e ue . 9 a e .
termeni a1 sal cu acelag,l numar nenul: — = b—, pentru orice numere
e

rationale pozitivea, b, ¢, cub#0sic#
2. Daca numerele a si b repr a e aceeasi naturd, atunci pentru scrie-

. a S we .y o . . .
rea raportului 3 este necesar doua mdrimi sd fie exprimate folosind aceeasi

unitate de masurd; in aceastd situatie, raportul nu va avea unitate de masura.
Exemplu: Daca Inaltimea Mariei este egald cu 1,2 m, iar Inaltimea lui Dan este de
120cm 4

150 cm, atunci rapertul 1 ilor celor doi copii este ————=—.
150 cm 5

sl PR . a
rele @ si b reprezintda marimi de tipuri diferite, atunci raportul 3

te de masura; astfel de rapoarte apar des in fizica.
parcurge distanta de acasa pana la scoala (1,2 km), cu trotineta, in
1,2km 3,6 km

— = — rezultd cd viteza Dariei
20 min 60 min

te. Din egalitatea rapoartelor

xemple cunoscute de rapoarte:
1. Raportul procentual este un raport de forma %, care se noteaza p%.

2. Scara unei harti este raportul dintre distanta pe harta si distanta reald; se
exprimad ca un raport cu numaratorul 1.

37
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3. Densitatea populatiei dintr-o regiune este raportul dintre numarul de locuitori
din acea regiune si suprafata corespunzatoare.

4. Titlul unui aliaj este raportul dintre masa metalului pretios si masa aliajului.

5. Viteza de deplasare este raportul dintre distanta parcursa si timpul corespun-
zdtor.

PROBLEME REZOLVATE

1. n clasa a VI-a A sunt 28 de elevi, dintre care 16 sunt baieti. Aflati valoarea raportu-
lui dintre numarul fetelor si numadrul baietilor din aceasta clasa.
Solutie: Tn clasd sunt 28 — 16 = 12 fete, iar raportul dintre numarul fetelor si cel al

baietilor este egal cu % = %, avand valoarea 0,75.

2. Intr-un manual de geografie este inclusé o hartd a Europei, avand séara/1: 20000000.

Stiind ca pe acea harta distanta dintre Bucuresti si Viena este.de aproximativ 5,35 cm,

aflati distanta reald (pe teren) dintre cele doua capitale.

Solutie: Scara hartii exprima faptul cd la 1 cm de pe harta respectiva eorespund 20000000 cm

reali (pe teren); prin urmare, distanta reala dintre/Bucuresti si Viena este egala cu

5,35 - 20000000 = 107000000 cm = 1070 km.

3. Aflati ce cantitate de aur contine un aliaj cu titlul ‘egal cu 0,2, stiind cd respectivul

aliaj este compus din aur si cupru, iar masa cuprului este de 920 g.

Solutie: Dacd notdm cu a masa metaluluifpretios (aur), atunci titlul aliajului este
a

a+920

PROBLEME PROPUSE

1. Scrieti raportul numerelor:

= 0,2, deundea=0,2 - a +184si obtinem a =230 g.

a)2si6; b) 7 si 10; c) 155i 43;

d) 256 si 32; e) 3 si3; £)3,55i0,2.
2. Consideram numerele 2 = 12 si b = 24. Aflati rapoartele numerelor de mai jos:

a) asib; b)2asia+b; c)3b-10sia+20.
3. Calculativaloarea raportului numerelor:

a) 6si4; b) 3si12; c) 18 si 75;

d) 3*si 15; e)2,55i12,5; £) 0,28 si 0,14.
4, Aflati numerele necunoscute din rapoartele urmatoare:

a) & =15 by L =2, a2 —05

3 b c
d) 315 =d; e) . =0,5.
15 3,4
38
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16. Matei are o harta a Romaniei cu scara 1 : 5000000 si masoard pe aceasta, cu rigla
gradata, o distanta de 7,8 cm iIntre orasele lasi si Cluj. Stabiliti care este distanta reala
(pe teren) dintre cele doud orase.

17. Mara doreste sa realizeze o schita la scara 1 : 250000 a orasului in care locuieste,
marcand principalele institutii. Stiind ca pe teren universitatea se afla la distanta de
10,5 km fata de primdria orasului, aflati la ce distanta se afld reprezentdrile celor doua
cladiri pe schita Marei.
18. George analizeazd harta complexului montan in care va merge in tabarassi observa
cd cea mai mare dintre piscine este reprezentata sub forma unui patrat cu latura de
5 cm. Stiind ca scara hartii este 1 : 1000, aflati:

a) raportul dintre perimetrul piscinei de pe harta si perimetrul piscinei reale;

b) raportul dintre aria piscinei de pe harta si aria piscinei reale.

19. Maria admird intr-un magazin mai multe schite ale Arcului dé Triumf din
Bucuresti, realizate la scari diferite. Pe prima schitd, avand scara 1 : 150, indltimea
Arcului, mdsurata cu rigla, este de 18 cm.

a) Aflati scara celei de-a doua schite, daca pe aceasta schita indltimea Arcului este
egald cu 27 cm.

b) Aflati care este inaltimea Arcului (in cm) pe a treia schitd, dacd scara acesteia
este 1 :200.

) Ar fi posibil ca o schita sa aiba'scara 1¢: 250; iar indltimea Arcului pe aceasta sa
tie egala cu 10 cm? Justificati raspunsul.
20. Cea mai dens populata tard din lume este Monaco, un oras-stat cu suprafata de
aproximativ 2 km?” si o populatie de aproximativ 39000 de locuitori. Aflati densitatea
populatiei In Monaco.

21. Aflati ce suprafatd‘are o regiune cu densitatea de 27 de locuitori/km’ si cu o popu-
latie de 459 de locuitori.

22. Viteza medie de croaziera a unui elicopter este de 5 km/min, in comparatie cu cea a
unui avionjcare este de 850 km/h. Aflati raportul dintre viteza avionului si cea a
elicopterului.

23. Un avion parcurge distanta de 2730 km dintre lasi si Londra in 3 ore si 20 de
mifute. Aflati care este viteza medie de deplasare a acestui avion.

.12
si

. < : o . < . x
24, Aflati numarul rational pozitiv x, cu proprietatea ca valorile rapoartelor 3 1
X+

sunt numere naturale.

40
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CAPITOLUL III

MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

11.1. NUMAR iNTREG. MULTIMEA Z A NUMERELOR iNTREGI [=] 3 [=]

e Multimea numerelor intregi se noteaza cu Z si este: =

Z=1{.,-3-2,-1,0,1,23, ..}

Multimea numerelor intregi pozitive: Z, = {1, 2, 3, ...}.
Multimea numerelor intregi negative: Z_={..., -3, -2, -
Multimea numerelor intregi nenule: Z' = Z \ {0}.
Observam ca Z =7Z_wv {0} U Z..

Numarul intreg 0 nu este nici pozitiv, nici negativ.

e Axa numerelor este o dreapta pe care au fo
un sens pozitiv de parcurgere indicat de o sa
unitate de masura.

Fiecarui numar intreg a 1i corespundé peiaxa un unic punct notat P(a); numarul

punct O numit origine,
a origine spre dreapta) si o

intreg a se numeste coordonat i ului P. Originea axei numerelor are
coordonata 0 si se noteaza O
Numerele intregi pozitive n pund punctelor situate la dreapta originii, astfel

incat distanta dintre origine si punetul corespunzdtor P(n) sa fie egala cu n unitati
e Intregi negative -n, (unde n € N') corespund puncte-

lor situate la stang
fie egala cu n unitat .
A O A B ¢c D E .. P

v

2 10 1 2 3 4 5 ... n
cte sunt asezate simetric fata de origine pe axa, atunci numerele
atoare lor se numesc numere opuse.

“Opusul lui 2 este -2, iar opusul lui -3 este 3.

odulul sau valoarea absoluta a unui numar Intreg a, notat cu |u|, este
arul natural ce reprezinta distanta de la origine la punctul care 1i corespunde
ia pe axa numerelor. Modulul numarului intreg 0 este egal cu 0.

a, dacaa>0
|a|= 0, dacaa=0 .
—a, dacaa<0

67

Matematicd. Clasa a VI-a



1] =+1, 2] =~(2)=+2, |0 =0.
Proprietati: 1. lal >0, pentru oricea € 7.

Exemple:

2. | a | =0 daca si numai daca a = 0.

e Compararea si ordonarea numerelor intregi. Dintre doua numere intregi
reprezentate pe axa numerelor, numadrul mai mare este situat in dreapta celuilalt.

Reguli pentru compararea numerelor intregi:

1. Dintre doud numere intregi pozitive, mai mare este numarul cu moduludl mai
mare. Exemplu: +2 < +5.

2. Dintre doud numere intregi negative, mai mare este numarul cu modulul mai
mic. Exemplu: -4 <-1.

3. Dintre doua numere Intregi cu semne diferite, mai mare este numarul pozitiv.
Exemplu: -7 <+2.

PROBLEME PROPUSE

1. Asociati fiecdrui numadr ce apare in enunturile de ‘mai josainul dintre semnele ,+”
sau ,,—":

a) Ana a primit de la bunici 250 de lei.

b) Bianca i-a dat Anei 100 de lei.

¢) Codin a facut scufundari pand la o adancime de 20 de metri.

d) Daria a escaladat un versant inalt de40 de metri.

e) La Polul Nord temperatura a«oborat ¢t1 42° sub 0°.

f) In mijlocul verii, la noi sun{uneori peste’35°C.

2. Completati tabelul de mai jos:

n -3 5 -17 —(-2)
Opusul lui n 0 2 -8 -(-1)

3. Consideram multimea A =¢-36, -35, -34, ..., 46, 47, 48}. Stabiliti cate elemente ale
multimii A au proprietateayca opusele lor sunt, la randul lor, elemente ale multimii A.

4. Reprezentati pejaxanumerelor, folosind ca unitate de masura un segment cu lungi-
mea de,1 cm, numerele intregi de mai jos:

a) 1,3,52, 41, -4; b)-3,2,5,0,-6,-5.
5. Reprezentati pe axa numerelor urmatoarele numere intregi:
a) 5,-5,10, 20, =30, -15; b) 75, -150, 100, 25, -200, -50.

6. Consideram pe axa numerelor punctele A(6), B(8), C(-5), D(2), E(-3), F(-1), G(5),
H(=7), I(-2) si O(0). Completati desenul de mai jos, astfel incat toate punctele de mai

sus sa fie corect reprezentate. lu
C F O D A
-7 -2 0 5 8
638
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17. Scrieti: a) patru numere intregi negative mai mari decat -5;
b) patru numere naturale mai mici decat 4;
) patru numere intregi cuprinse intre -3 si 3;
d) patru numere intregi pare cuprinse intre -20 si -10;
e) patru numere Intregi consecutive, dintre care exact doud sunt opuse.

18. Scrieti: a) cel mai mare numar intreg de doua cifre;
b) cel mai mic numadr intreg de doua cifre, cu cifrele distincte;
¢) cel mai mare numar intreg mai mic decat -36;
d) cel mai mic numar intreg mai mare decat —12.

19. Ordonati crescator numerele intregi de mai jos:
a)-9,8,-5-7,0,3; b) 1,-10,-11, 2, -14, -18;
c) -39, —41, 40, -38, 42, —43; d)-1,-11,-111, -1111, <41111;
e)-1122,-1221, -1212, -1222, -1220.
20. Ordonati descrescator urmatoarele numere intregi:
—[=2], ==3), =(+5), =[1], =7, =(=9), +|-11|, <3}, [HI-6Jfr 5I-4Il-
21. Comparati numerele intregi de mai jos:
a) |-2|si2; b) [1] si-1;
e) [-9] si 3% f)-2°si-§;

) —(-3) sid4;
g)—7/ si<11;

d) -4 si -5;

h) —(+5) si—|5].

22. Consideram multimile A = {x € Z | 4K x 22} si B= {x € Z | -1 < x <5}. Determi-

natit AUB, AnB, A\ BsiB\ A.

23. Aflati numerele intregi a, b, c sid, stiind ca:
a)lal=2; b) |b| < 3; ) le| > 4; d)1<|d| <4.

24. Determinati cardinalulfiecareia dintre multimile urmatoare:
A={xeZ]||x|=0}; B={xeZ]||x|=5}; C={xeN||x|=3};
D={xeZ]| |x| <2}; E={xeZ ||x|<5}; F={xeZ]||x|<-7}.

25. Tabelul desmai jos cuprinde temperaturile inregistrate de o statie meteorologica

din Muntii Bucegi, intr-o sdptdmana din luna aprilie, masurate la trei ore diferite:
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Ora la care a fost inregistrata temperatura:

6:00 13:00 20:00
Luni -8°C 2°C -5°C
Marti -11°C -5°C -13°C
Miercuri -15°C -10°C -15°C
Joi -9°C -1°C -7°C
Vineri -5°C 2°C 0°C
Sambata -5°C 4°C 1°C
Duminica —4°C 2°C -3°C
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Determinati:
a) cea mai mica temperaturd masurata (specificati ziua si ora);
b) cea mai mare temperatura masuratd (specificati ziua si ora);
¢) temperatura mdsurata joi la ora 20:00;
d) in ce zi a fost cel mai cald la pranz;
e) in ce zi a fost cel mai frig dimineata.

26. Determinati cifra a In fiecare dintre urmatoarele cazuri:
a)-13< —la; b) —2a5 >-256; c) —3a4 <-34a.

111.2. ADUNAREA SI SCADEREA NUMERELOR iINTREGI

* Rezultatul adunarii a doua numere intregi se numeste suma, iar

numerele care se adund se numesc termeni. Dl
e Reguli pentru adunarea numerelor intregi:
1. Pentru a aduna doud numere intregi care au agelasi semny se aduna modulele
lor, iar rezultatul are semnul celor cei doi termeni.
Exemple: (+2) + (+17) = +19;
(-2) +(-3) =-5.
2. Pentru a aduna doud numere intregi care au semne diferite, se scad modulele
lor, iar rezultatul are semnul termenului‘cabmodulul mai mare.
Exemple: (+11) + (-3) =+8;
(-5) +(+2) =-3;
(+1)+(-1) =0.
e Proprietatile adundrii numerelor intregi:
P;. Adunarea este comtitativa: a + b =0 + g, oricare ar fi numerele Intregi a si b.
P,. Adunarea este @sociativa: (a + b) + c=a + (b + ¢), oricare ar fi numerele intregi
a,bsic.
P;. Numarul intreg 0 este element neutru pentru adunare: a + 0 =0+ a =4, oricare
ar fi numarul intreg a.
P Orice numadr intreg a are un opus, notat —a, astfel incat a + (-a) = (—a) +a=0.

eDiferenta a doua numere intregi a si b este numarul intreg obtinut prin
adunarea numarului 2 cu opusul lui b: a - b=a+ (-b).
In acest caz a se numeste descazut, iar b se numeste scazator.
Exemple:  (+5) — (-2) = (+5) + (+2) =+7;
(+3) = (+7) = (+3) + (-7) = 4.
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RECAPITULARE SI SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

(1p)
(1p)

(1p)
(1p)
(I1p)
(I1p)
(1p)
(1p)
(1p)

(1p)
(1p)
(1p)

(1p)
(1p)
(1p)
(1p)
(1p)

p)

TESTUL 1
1. Calculati 12 -5 - (16 — 36).

2. Aflati suma dintre cel mai mare numar intreg care este mai mic decat-9 si
cel mai mic numadr intreg care este mai mare decat -5.

3. Determinati elementele multimii A= {x € Z | -5<x <1}.
4. Calculati 10 - [-2+4 - (3-5-2)].

5. Determinati toti divizorii Intregi ai numarului 49.

6. Calculati 0° — (-2)": (=2)"* + (3%)°: 3%

7. Rezolvati in Z ecuatia 2x + 3 =4x - 9.

8. Rezolvati in Z inecuatia 2 - 3(x — 1) > 17. @

9. Determinati toate numerele Intregi x, stii a x =1 divide numarul 2x +3.

1. Calculati 64 : (-8) — (-2) -
2. Calculati (-3) + (-2)

3. Ordonati crescator numerele: a = (-1)'°, b = (-2)°, c = (-3)%, d = (-2)* si e =
= (13",

4. Determinati multimii A={x e Z ||l —-x|<2}.

5. Rezolv ecuatia 2(x — 1) + 3x = 6x + 12.

-3-4+5+6-7-8+...+97+98-99 -100.
Z inecuatia (2x —1): (-3) < 11.
minati toate perechile de numere intregi (x, y), stiind cd xy + 2x + 3 =0.

‘ece numere intregi consecutive au produsul egal cu 0. Determinati valoa-
a minima si valoarea maxima a sumei celor zece numere.

Matematicd. Clasa a VI-a

89



CAPITOLUL IV

MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

IV.1. NUMAR RATIONAL. MULTIMEA Q A NUMERELOR RATIONALE

a

e Multimea numerelor rationale: Q = { a,beZ,b+ O} .

Observatii: 1. Au loc incluziunile Nc Z c Q.

2.Q =Q \ {0} este multimea numerelor rationale nenule.

Q=0Q.u {0} U Q, unde Q_ este multimea numerelor rationz egative si Q.

este multimea numerelor rationale pozitive.

3. Numarul rational % este Intreg daca si numai \@de cub.
i

¢ Forme de scriere a numerelor rationale. Un ional poate fi reprezentat:

. .. . . . J c
i) prin fractii ordinare echivalente (reamin ca—= 7 <a-d=b-c,undeaq, b, ¢,

b
d sunt numere intregi cu b # 0 si d # 0);
ii) printr-o fractie zecimald fini

iii) printr-o fractie zecimala a periodica (simplad sau mixtd).

e Transformarea fractiilor ordinare in fractii zecimale. Un numadr rational pozi-

. . n O [/ . o
tiv reprezentat prin fractia ireductibila 7 cua b e Nsib>2, se transformd,

impartind numarula la rul b, in:
i) fractie zecimala finita — dacd descompunerea lui b in factori primi contine

numai facto sau 5;
E n?% ; — =0,3; 17 =4,25.
10 4
actie

cimald periodica simpla — daca descompunerea lui b in factori primi

co ori diferiti de 2 si de 5;
1 17 125
Exemple: — =0,(3); — =1,(54); — =4,(629).
ple: 5 =03); J7 =1(54); - =4/(629)

1i) fractie zecimald periodica mixta — dacd descompunerea lui b in factori primi
contine cel putin unul din factorii 2 sau 5 si cel putin un alt factor prim diferit de 2
sideb.
7 1801

1 4
Exemple: — =0,1(6); — =1,5(6); —— =5,4(57).
ple: ~ (6) 30 (6) 330 (57)
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e Transformarea fractiilor zecimale in fractii ordinare se face dupa urmatoarele reguli:

T 4, ...d .. ) .

i) a,,aa,..a = W (transformarea fractiilor zecimale finite);

. aa,..a —a .. o

ii) a,,(a,a,...a )=—"-"""—L (transformarea fractiilor periodice simple);
0 172 n 99 9 5

n cifre

a,a,a,...abb,...b, —aaa,..a
99...900...0

—
k cifre n cifre

iii) ay,aa,...a (bb,...b)= L (transformarea ‘fractii=

lor periodice mixte).

e Reprezentarea numerelor rationale pe axa numerelor. Fiecdrui numar'rational »
ii corespunde un punct unic pe axa numerelor, notat P(r). Inversgfiecarui punct de
pe axa numerelor 1i corespunde un unic numar rational. Dat punctail P(), numarul
rational r se numeste coordonata (abscisa). Numerele rationale ‘pozitive r cores-
pund punctelor P(r) situate la dreapta originii O, astfel incat distanta de la O la P sa
fie egald cu r unitati de masurd; similar, numerele rationale negative —r (cur € Q)

corespund punctelor P’(-r) situate la stanga originiiO, astfel incat distanta de la O
la P’ sa fie egala cu r unitati de masura.
Exemplu: Pe axa numerelor de mai jos suntireprezentate punctele:

3 1 9) .
A(—EJ, B(-0,5), C(E)’ D(Zj si E(3).

u.m.
A
A BcO C D E
| ! | ! | ! | | ! T |
I ' I ' [ T T L B —
3 -05 0 1 9 3
2 2 4

» Dacd punctele ® si P sunt asezate simetric fatd de origine pe axa numerelor,
atunci numerele corespunzatoare lor se numesc numere opuse.

Exemple:OQpusul lui % este —% , iar opusul lui -0,75 este 0,75.

e Modulul sau valoarea absolutd a unui numadr rational r, notat |r|, este numarul
ce reprezinta distanta de la origine la punctul P(r).
r, dacar>0
|[r|]=<0, dacar=0.
—r, dacar<0

Exemple:
g 3

—;‘ =;; -0,3(7)| = 0,3(7); [2,5] = 2,5; E‘ 1
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e Compararea si ordonarea numerelor rationale. Dintre doua numere rationale,
este mai mare cel a carui reprezentare pe axa numerelor este situatd la dreapta
reprezentdrii celuilalt.

Reguli pentru compararea numerelor rationale:

1. Dintre doud numere rationale cu semne diferite, mai mare este numarul pozitiv.

137 1

Exemple: 5 < 5 ;=13,21<0,37.

2. Dintre doua numere rationale negative, mai mare este cel cu modulul m
Exemple: —% < —%; -13,5(7) <-13,5.

e Partea intreaga si partea fractionara ale unui numar rational. Pentr rul

rational r, partea sa intreaga este cel mai mare numadr intreg mai mic sau egal cu r,
notat [r]. Pentru orice r € Qareloc: [r]=n e Z<o n<r<n+l.

Exemple: [%} = 2, deoarece 2 < % <3 [ 121} = < —— <5

[-13,(57)] = —14, deocarece —14 < —13,(57) < 13; [-7] = -

Pentru numarul rational 7, partea sa fractiona
diferenta intre r si [r]:

marul notat {r}, obtinut ca

Exemple {E} _12.,.2 =0;
5 5 5
{-13,(57)} =-13,(57) - (-14) = 0,(42); {-7} = -7 - (-7) = 0.
Observatie: [r] e Zsi0<{r} <1, tru oricer € Q
e elemente are multimea A N (Q \ Z)?
tie: a) 0,375 = ﬁ 3, -1,8(3) = —1M = —lE = —1E = —E; -0,(45) = B —E;
1000 8’ 2 2 6 6 9 11
5—6 =4, Rezultdca A= { 3, 3 —E,—i, 4}.
14 8 6 11
b) AnN={4}.
92
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QAN Q\ Z)= {%, —%, —%} , multime care are trei elemente.
2. Numerelor rationale a = _ZLO sib= —% le asociem pe axa numerelor punctele A si B.

a) Reprezentati punctele A si B pe axa numerelor.
b) Aratati caa<b.

c) Calculati lungimea segmentului AB.

d) Scrieti trei numere rationale cuprinse intre a si b.

, A B @) 1 . 1
Solutie: a) 1 I unde OA=— si OB=—.
20 21
b) Cum punctul A este situat pe axa numerelor la stainga punctului B, rezultd ca a <b.

) AB=0OA—-OB= ——.
420

d) Aducem fractiile la acelasi numitor: a = —%, b= —%. Amplificam fractiile obti-

210

nute pentru a mari distanta dintre numaratorii lor. De exemplu, deoarece a = ~ 1200

202 Vo 201
4200" 4200 %4200

sib= —L.O, numerele cerute pot fi —
4200

3. Determinati numerele Intregi x, stiind ca:

a) el este numar natural;

b) Bit7 este numar intreg.
Solutie: a) 2;+ este_ aUmMAr natural daca si numai daca 2x + 1 este divizor negativ al
numarului -15, deci 2%+ 1'e {-15, -5, -3, -1}. Rezulta ca x € {-8, -3, -2, -1}.
b) 3§t7 este un numédr intreg daca si numai daca 2x -1 |3x +7. Cum 2x -1 | 2x -1

pentru orice x{intreg, rezulta cd 2x — 1 | 6x + 14 si 2x — 1| 6x — 3. De aici, 2x — 1| 17. Astfel,
2x -1 {-17,-1,1,17}, prin urmare x € {-8, 0, 1, 9}.

PROBLEME PROPUSE

. a a
1. “Scrieti sub forma +E sau _E' unde 4, b sunt numere naturale nenule, numerele:

-5 6 -5 —4 -2 9
—; b) —; —; d) ——; -—; ) -——; 2;  h)-3.
) 1 ) 37 9o AT ©-—; H-=i 8 )
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20 24 -8 52 44 . I
—,——,—, ——, ———— sunt reprezentanti ai aceluiasi nu-
35 42 14 91 -77

mar rational. Exprimati acest numar sub forma de fractie ordinara ireductibila.

2. Aratati ca fractiile: —

o N L y ., 15 -18 . 21
3. Determinati numerele intregi a si b, daca fractiile —, 5 si Ty sunt reprezen-
a
tanti ai aceluiasi numar rational.
N . . . 2 a 4b 14
4. Determinati numerele intregi g, b si c pentru care: ——=—=—=——.
3 -9 6 c+1

o .. < . . 5 )
5. a) Determinati reprezentantii numarului rational 1 care au drept numiter un
numar natural situat intre 130 si 150.
I . DRI 7 ‘o
b) Determinati reprezentantii numarului rational =T care au drept numadrdtor un

numar intreg situat intre —90 si —72.

6. Stabiliti valoarea de adevdr a fiecareia dintre propezitiile urmadtoare:

a) =2 e b)-1,3 ¢ Q; c) < g N;
1 4
11
d) ey €eQ\ % e)12eQ f)-5¢ Q.
7. Stabiliti in ce multime este numarul 4, yrmand modelul de pe prima coloana:
a 3 7 -18
Multimea -23 Z & B E __6 05 4
N F
7 F
Q A
Q. F
Q\z A
8. Comsideram multimea A = {—10; L,' _—8; —E; -0,2; z; 12; 0,13} . Determinati:
-2 -2 7 7 22
a)AnN; b)AnZ; ) A\ Q.

9. Scrieti;sub forma de fractie ordinara ireductibild urmatoarele fractii zecimale:
a) —1425; -2,04; 3,125; -1,4; -0,14; 1,0652;
b)3,(6); -0,(45); -1,(18); 7,(3); -0,(3366); -1,(522);
) —=0,2(7); 1,41(6); -1,1(36); —4,1(6); 1,013(8).

10. Scrieti ca fractie zecimala urmatoarele fractii ordinare:
27 27 27 31 31 23 17 43

P e et e

10 100 1000° 5° 4’ 8’20 40
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26. Dati exemple de numere rationale pozitive si de numere rationale negative avand
partea fractionard egala cu:

a) 0; b) 0,5; ) —; d) 0,14.

27*.Fie a si b doua numere rationale. Stabiliti valoarea de adevar a fiecareia dintre
urmatoarele propozitii:
a) Dacd a < b, atunci [a] < [b]. b) Daca [a]

<[b], atuncia < b.
c) Daca a < b, atunci {a} < {b}. d) Daca {a} <

b}, atuncia <b.

[
{

28. Aflati cifrele nenule a si b, stiind ca —a,(b) si b,(a) sunt direct proportionale cu

29*. Determinati cifrele nenule distincte a si b, stiind ca — =0, a(b) .

S|

— 50, 5n-3
si b= .
12°0,° 12

30%. Pentru n numar intreg, considerdm numerele rationale a.=

a) Exista n e Z pentru care a sau b este numar intreg?
b) Aratati ca, pentru orice neZ, a si b nu pot fi simultan intregi.

IV.2. ADUNAREA $I SCADEREA NUMERELOR RAJIONALE (=] %= =]

e Prin adunarea numerelor rationale @ si® se ,obtine un numar
rational, notat a + b, numit sdma numerelor a si b; la fel ca in cazul numerelor
naturale sau intregi, numerele @ sib care se aduna se numesc termeni.

e Reguli pentru adunarea numegelor rationale:
1. Pentru a aduna doudhumere rationale care au acelasi semn, se adunda modu-
lele lor, iar rezultatul are acelasi semn ca cei doi termeni.
Exemple: 1,354 0,25=156;

[)--53)5
e D el e e A

2 4 2 4 4

2. Pentru a aduna doua numere rationale care au semne diferite, se scad modu-
lele lor (din cel'mai mare se scade cel mai mic), iar rezultatul are semnul termenu-

lui/cu modulul mai mare.
Lxemple: 10,2+ (-11,3)=-(11,3-10,2) =-1,1;

(1)3 (3 1] 1(5}5
——|+—=+|--=|=—;|——=|+==0.
2) 4 4 2) 4 6/) 6

e Proprietatile adundrii numerelor rationale:

P,. Adunarea este comutativa:a+b=>b+a, oricare ar fia, b € Q.

P,. Adunarea este asociativa: (a+b)+c=a+ (b +c), oricare ar fia, b, c € Q.
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GEOMETRIE
CAPITOLUL V

NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

V.1. UNGHIUL. RECAPITULARE S| COMPLETARI

Definitie. Unghiul este reuniunea a doua semidrepte care au aceeasi
origine.

Cele doua semidrepte se numesc laturile unghiului, iar originea lor c
numeste varful unghiului.

In figura 1 este reprezentat unghiul xOy. Laturile
sale sunt semidreptele Ox si Oy, iar varful sdu este
punctul O.

X

Unghiul alungit este un unghi
Unghiul nul este un unghi ale carui laturi sunt doud semidrepte identice.
Un unghi care nu esté ni ngit si nici nul numeste unghi propriu.

Maisura unui unghi e numdar de la 0 la 180, T ® gom
care se asociaza unghiului prin mdsurare cu raportorul

(figura 2

Unghiul alun e imparte in 180 de parti egale, £
nu e randul sau, gradul se imparte in 0 Ty
60 ute, iar minutul in 60 de secunde. Fig.2

1°=60', 1'=60"

ificarea unghiurilor proprii (figura 3): /K L
nghi ascutit: are masura cuprinsa intre 0° si 90°%;
° unghi drept: are masura de 90°; Unghi ascutit: # <90  Unghi drept
e unghi obtuz: are masura cuprinsa intre 90° si 180°. e
Unghiul nul are masura de 0° iar cel alungit are Fig. 3

masura de 180°. Unghi obtuz:
90 <u <180
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Unghiurile congruente sunt doua sau mai multe unghiuri avand aceeasi masura;
notam «xOy = «x'O’y’ sau, mai simplu, +xOy = «x'O’y’ (numerele care exprima
masurile celor doud unghiuri sunt egale).

PROBLEME PROPUSE

1. Stabiliti care dintre notatiile de mai jos desemneaza unghiul din figura 4:
a) «AOB; b) «AOC; c) «DOB; d) «DAB;
e) «O; f) «BOC; g) «CAB; h) «COD.

2. Numiti toate unghiurile formate de semidreptele din figura 5.

3. Urmadrind figura 6, stabiliti valoarea de adevar a fiecareia dintre urmatoarele afifmatii:

a) C € «AOD; b) E ¢ «BOC; c) E € Int(x+AOB);
d)E e Ext((AOB) e) (OB c Int(«AOC); £).#+AOB < #AOC.
Fig. 4 Fzg 5

4. In figura 7 este reprezentat ungeub ABCDA*B'C'D’. D
Stabiliti valoarea de adevar a fiecdreia dintre urmatoarele :
afirmatii: A B

a) D e Int(xABC); b) B"&Int(xA’AB); §

0) C’ € Int(+A’AB); d) D’ e Int(xA’AB); [y

¢) D’ e Int(¢A’AD); HD’ < Int(«C'CD). ; ¢
5. Desenati doua unghiuri «AOB si «PQR, astfel incat: AI

a) Int(«AOB) 0 Int(xPOR) = &; Fig.7

b) Int(xAQB) SInt(£PQR);

o) Int(+AOB)' Int(xPQR) # & si Int(AOB) & Int(«PQR).

6. Masurati cuajutorul raportorului unghiurile din figura 8 si scrieti masura fiecaruia:
A H
D J
G
B
I
E K L
F

Fig. 8
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7. Desenati unghiuri ABC, DEF, GHI, JKL avand masurile: «ABC = 65°, «DEF = 155°,
+«GHI =110°, «/[KL = 32°.

8. Notati unghiurile din figura 9 si precizati tipul fiecdruia (nul, ascutit, drept, obtuz
sau alungit)

TV

Fig. 9

9. In figura 10 este reprezentat un paralelipiped ; c
dreptunghic ABCDA’B’C’'D’. Identificati cat mai A ; i
multe unghiuri drepte avand drept laturi cate doua B
dintre muchiile paralelipipedului. D &L C
10. Transformati:

a) in minute: 12°; 3°12'; 25°34'; A _ B

b) in grade: 1500'; 1980'; 18000". Fig. 10

11. Calculati:
a) 25° +73°; 13°12' + 47°35'; 103°44' + 67°39",;
b) 73° — 25°; 35°43' — 17°35'; 28°15' — 19942"; 103° =25°13';
c)27°-3;32°14' - 4;18°32' - 5;
d) 144°: 6; 32° : 5; 25°15' : 3.
12. Doua unghiuri au masurile de 15°12', respectiv 24°.

Aratati ca raportul k al madsurilor lor verificd relatia
1 ) D B
—<k<—.

2 3

13. In figura 11, unghiurile AOB, BOC si COD au masu-
rile de 42°, 23°{respectiv 48°. Determinati mdsurile un-

ghiurilorAOC, BOD,sit AOD.

14. In figura 12, unghiurile AOB, BOC, COD, DOE si EOF
sunt congruente, iar masura unghiului AOF este de 124°.
Determinati’ masurile unghiurilor AOB, AOC, BOE si
BOF.

15. Se considerd unghiul alungit AOB si semidreptele OC
si OD, ambele situate in unul dintre semiplanele delimi-
tate de dreapta AB, astfel incat «tAOC = 35° si «COD =
=110°. Demonstrati ca «AOC = «BOD. Fig. 12
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16. Se considera unghiul alungit AOB si semidreptele OC si OD, ambele situate in unul
dintre semiplanele delimitate de dreapta AB, astfel incat «tAOC = 65° si «COD = 32°.
Determinati masurati unghiului BOD.

17. Se considerd unghiul alungit AOB si semidreptele OC si OD, situate in semiplane
opuse delimitate de dreapta AB, astfel incat «tAOC =53° si «tAOD =127°.

a) Determinati masurati unghiurilor BOC si BOD.

b) Ardtati ca punctele C, O si D sunt coliniare.

18.Madsura unghiului AOB se exprimd, in grade, printr-un numadr natural. ‘Semi-
dreapta OC, interioara unghiului AOB, formeaza cu laturile acestuia unghiuri cu
masurile a°b', respectiv b°a', unde a si b sunt numere naturale nenule mai mici decat 60.
Determinati masura unghiului AOB.

V.2. UNGHIURI COMPLEMENTARE, UNGHIURI SUPLEMENTARE,
UNGHIURI ADIACENTE

v

[m] 5
Definitie. Doud unghiuri se numesc complementare dacd suma masurilor lor

este 90°. Fiecare dintre cele doud unghiuri se numeste complement al celuilalt.
Definitie. Doud unghiuri se numesc suplemeéntare dacd suma masurilor lor este

180°. Fiecare dintre cele doua unghiuri se nameste suplement al celuilalt.
Definitie. Doua unghiuri proprii se numesc adiacente C

daca au varf comun, o latura comuna, iar laturile lor

necomune sunt situate de ospartesi de,alta a laturii

comune (figura 1). o B
Observatie. Daca unghiurile AOB si BOC sunt adia-

cente, atunci interioareledor sunt disjuncte: \»\\

Int(*AOB) N Int(xBOC) =20 Fig. 1 A

PROBLEME REZOLVATE

. . C o1 c 3 .
1. Aflatimasura unuitunghi, stiind ca este egala cu - din masura suplementului sdu.

Solutin I:Putem folosi metoda grafica:
a a a
-\ # a4 _a a a a } 180°
St | | | | | | !
104 =180° = a2 =18°. Unghiul are masura 3 - 18° = 54°.

Solutia 2: Fie x masura, in grade, a unghiului cautat. Avem: x = ;(180—x) = 7x =

=3(180 —x) = 7x =540 - 3x = 10x = 540 = x = 54.
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CAPITOLUL VI

TRIUNGHIUL

VI.1. TRIUNGHIUL: DEFINITIE, ELEMENTE. PERIMETRU. CLASIFICARI

Definitie. Triunghiul ABC este reuniunea segmentelor AB, BC si CA,
unde A, B si C sunt trei puncte necoliniare, numite varfurile triunghiulu

AABC =[AB] U [BC] U [CA]

Int ABC = Int(£A) N Int(«B) N

Ext ABC=oa \ (AABCUI

Fig. 1
Elemente: A
e laturi: segmentele AB, BC si AC;
e unghiuri: €A, «B si «C. c b
In mod uzual, lungimile laturilor triunghiului oteaza
folosind litera mica ce corespunde un 1'care se opune B P C

laturii, ca in figura 2. Fig.2
uma liungimilor laturilor acestuia:

C+CA(=c+a+b).

Perimetrul triunghiului AB
P =

Clasificarea triunghiurilor

1. Triunghiul echi
2. Triunghiul i
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e in functie de masurile unghiurilor:

1. Triunghiul ascutitunghic este cel care are toate unghiurile ascutite (triun-
ghiurile din figurile 3, 4 si 5 sunt toate ascutitunghice).

2. Triunghiul dreptunghic este cel care are un unghi drept (celelalte doua
fiind ascutite). Laturile care formeaza unghiul drept se numesc catete, iar latura
care se opune unghiului drept se numeste ipotenuza (figura 6).

3. Triunghiul obtuzunghic este cel care are un unghi obtuz (celelalte doua
fiind ascutite; figura 7).

c A
ipotenuzd
catete

A B
Fig. 6 Fig. 7

PROBLEME REZOLVATE

1. Urmariti figura 8 si precizati valoarea de adevarsayfiecareia

dintre urmatoarele propozitii: A
a) Segmentul BD este latura a triunghiului ABC.
b) «ABD este unghi al triunghiului ABC.
c) D este varf al triunghiului ABC.

d) Punctul D apartine triunghiglui ABC. B C
e) Punctele B, D si C sunt varfuri ale unui triunghi. D
Solutie: a) Fals: segmentul BD este inclus in latura BC, dar nu Fig. 8

coincide cu aceasta.

b) Adevarat: este tocmai unghiul B al triunghiului.

c) Fals: varfurile triunghiului ABC sunt punctele A, B si C.
d) Adevarat: punctul D apartine segmentului BC, deci apartine triunghiului ABC, care
este reuniunea segmentelor AB, BC si AC.
e) Fals: cele tréi puncte’sunt coliniare.

2. Fie Asi Bidoudspuncte date in plan. Cate triunghiuri isoscele
ABC cti baza ABexistda? Cate dintre acestea sunt echilaterale?

SolutiesDeschidem compasul astfel incat distanta r dintre varfuri
sdsfie mai mare decat jumatatea lungimii segmentului AB. Cu
varfuldn A, apoi in B, trasdm arce de cerc. Punctul C de inter-
sectie a celor doua arce este egal departat de punctele A si B: CA =
= CB = r (figura 9), prin urmare triunghiul ABC este isoscel, cu
baza AB. Cum deschiderea compasului este oarecare (cu restrictia

A

<t

G
. 1 e e .
initiala » > EAB), existd o infinitate de puncte C cu proprietatea Fig. 9
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din enunt. Toate aceste puncte C sunt situate pe mediatoarea segmentului AB (dreapta
punctata din figura 9). Triunghiurile echilaterale CAB sunt in numar de doua: ele se
obtin atunci cand r = AB, triunghiurile fiind cele albastre din figura 9.

PROBLEME PROPUSE

1. Desenati un triunghi ABC. Numiti varfurile, laturile si
unghiurile sale. Folosind rigla, determinati perimetrul triun-
ghiului.

2. Urmidriti figura 10 si precizati valoarea de adevdr a fieca-
reia dintre urmatoarele propozitii:

a) D € Int ABC; b) E € Int ABG;
c) F € Ext ABG; d) F € AABC;
e) D € AABG; f) A ¢ ADAB.

3. Desenati un triunghi ABC si punctele coliniare D, E, E, A
astfel incat D € Int ABC, E € AABC, F € Ext ABC.

4. In figura 11 este reprezentat un triunghi dreptunghic ABC.
a) Care este unghiul drept?
b) Care sunt catetele triunghiului? Dar ipotentiza sa?
c) Care sunt unghiurile alaturate ipotenuzei? B ¢

5. In figura 12 sunt desenate cele doua echeré din trusa geo-
metrica. In ce categorie se incadréaza fiecare in clasificarea
triunghiurilor in functie de laturi? Dar in clasificarea in
functie de unghiuri?

6. Desenati un triunghi echilateral ABC cu latura de 4 cm si
un triunghi echilateral MINP cuilatura de 6 cm. Masurati,
folosind raportorul, cele sase unghiuri ale celor doua triun-
ghiuri. Ce observati?

7. Calculatijperimetrul triunghiului ABC, stiind ca:
a) AB=6cm,BC=7,5cm, AC=8,5cm;
b) AB= AC=5em, BC=4 cm;
¢) triunghiul ABC este echilateral, cu AB=5 cm.

8. Un triunghi echilateral are perimetrul de 21,6 cm. Determinati lungimea laturii
triunghiului.

9.2Doua dintre laturile unui triunghi isoscel au lungimile 3 cm, respectiv 4 cm. Deter-
minati perimetrul triunghiului.

10. Lungimile laturilor unui triunghi sunt direct proportionale cu numerele 2, 3 si 4,
iar perimetrul triunghiului este 108 cm. Determinati lungimile laturilor triunghiului.
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11. Perimetrul unui triunghi este 42 cm. Determinati lungimile laturilor, stiind ca ele
se exprimd, in centimetri, prin trei numere naturale consecutive. A

12. Lungimile laturilor unui triunghi se exprimad, in centi- 125
. A g ¥ . i 2a-5 % -

metri, ca in figura 13, unde a este un numar rational pozitiv. ! !
Stiind cd perimetrul triunghiului este 13 cm, stabiliti natura

acestuia. B C
a+1

13.In figura 14 este reprezentati o gradind avand forma Fig. 13

unui triunghi ABC, inconjuratd de un gard (de-a lungul latu-
rilor) cu lungimea de 96 m. Un alt gard uneste punctul A cu
un punct D al laturii BC. Gardul ce imprejmuieste suprafata
ABD are lungimea de 64 m, iar cel care Iimprejmuieste supra-
fata ACD are lungimea de 72 m. Aflati lungimea gardului AD.

14. Triunghiul CSF din figura 15 este o reprezentare la scara D
1:20000 a traseului pe care il parcurge Mihai In fiecare Fig. 14
marti: pleacd de acasa (C) catre scoala (S), dupa care merge

pe terenul de antrenament pentru fotbal (F) si de acole se S
intoarce acasd. Folosind o rigld, determinati distantape care

o parcurge Mihai in fiecare zi de marti.

15. Desenati:
a) un triunghi ascutitunghic ABC;
b) un triunghi dreptunghic ABCgem+A =90°;
¢) un triunghi obtuzunghic ABC, cu B >90°.
Pentru fiecare triunghi desenat, comparati:
i) AB[]BC +CA; ii) BClL] AB + AC;
iii) AC[]AB + BC; iv) AB*[_]BC* + CA% C Fig. 15 F
v) BC?[JAB*+ AC%; viy AC*[]AB* + BC~.
16. Se considera ungcereide centru O. Desenati un triunghi isoscel OAB, astfel incat A
si B sa fie puncte ale cercului, iar punctul O sa fie:

a) varful opus bazei; b) varf apartinand bazei.
17. Cateptriunghiuziputeti identifica in figurile de mai jos?

A A F C A

) b D ; 9 F E

B C D E B B D C

18. Fie A, B, C si D patru puncte, nu toate coliniare. Care este numarul minim posibil
de triunghiuri care sd aiba varfurile in aceste puncte? Dar cel maxim?
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VL1.9. CRITERIILE DE CONGRUENTA A TRIUNGHIURILOR DREPTUNGHICE |§| [=]

Am vazut cd pentru congruenta triunghiurilor oarecare sunt suficiente [®]i&% 1=z
trei relatii de congruenti alese conform cazurilor: LUL, ULU (sau LUU) si LLL. in
cazul triunghiurilor dreptunghice, avand deja unghiurile drepte congruente, este
nevoie doar de douad relatii de congruenta, una dintre ele fiind intre laturi.

Criterii de congruenta a triunghiurilor dreptunghice:

1. Criteriul IC (ipotenuza — catetd). Daca douad triunghiuri dreptunghice au ipote=
nuzele si cate o cateta respectiv congruente, atunci triunghiurile sunt congruente.

C
«A=+«A"=90° .
AB=A'B = AABC=AA'B'C’
BC=BC' [7\’\
A / /

B A’
2. Criteriul CC (cateta — catetd). Dacad doua triunghiuri.dreptunghice au catetele
respectiv congruente, atunci triunghiurile sunt congruente.

C_
«A=+A"=90° .
AB=A'B = AABC=AA'B'C’
AC=AC
B A A A t B’

Observatie. Cazul CC de la_triunghiutile dreptunghice este, de fapt, cazul LUL
de la triunghiurile oarecare.

3. Criteriul IU (ipotenuza — unghi ascutit). Dacd doua triunghiuri dreptunghice
au ipotenuzele si o pereche de unghiuri ascutite respectiv Congruente, atunci triun-
ghiurile sunt congruente.

«A=+A"=90° b
BC=BC’ = AABC=AA'B'C’

«B=<+«B 1

4. Criteriul ‘€U (catetd — unghi ascutit). Daca doua triunghiuri dreptunghice au
o pereche de catete si o pereche de unghiuri ascutite respectiv congruente, atunci
triunghiurile sunt congruente.

«A=+«A"=90°
AB=A'B cu

= AABC=AA'B'C’
«C=«C'

(sau «B=«B')

Observatie. Cazul CU de la triunghiurile dreptunghlce este, de fapt, cazul LUU
sau ULU de la triunghiurile oarecare.
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PROBLEME REZOLVATE

1. In figura 1, OA = OB, M este piciorul perpendicu- M N
larei din A pe dreapta OB, iar N este piciorul per-
pendicularei din B pe dreapta OA. Demonstrati ca: O
a) AOAM = AOBN;
b) AN = BM; A Fig. 1 B

c) AABM = ABAN.
Solutie: a) Deoarece «AMO = «BNO = 90°, OA = OB si «tAOM = «BON (unghiuri opuse
la varf), rezulta ca AOAM = AOBN (1U).

b) Din congruenta triunghiurilor OAM si OBN deducem ca OM = ON, deci AN =AO +
+ON =BO + OM = BM.

¢) Cum «AMB = «+BNA, BM = AN (punctul b)) si AB = BA (laturd comuna), rezulta ca
AABM = ABAN (IC).

2.In figura 2 sunt desenate triunghiurile con- A M
gruente ABC si MNP, impreund cu inaltimile
lor, AD si MQ. Demonstrati ca AABD = AMNQ

si deduceti cd AD = MQ.

Solutie: Deoarece AABC = AMNP, rezultd ca

AB = MN si «B = «N. Astfel, din relatiile tADB= B (D C N Q p
= «MQN =90°, AB=MN si B = «N, deducemgci Fig.2

AABD = AMNQ (IU). Cum AD si MQ.sunt lattiri emoloage in triunghiurile congruente
ABD si MNQ, avem AD = MQ.

PROBLEME PROPUSE

1. Fie triunghiurile dreptunghice XYZ si X'Y'Z" cu «X = «X" =90° si «Y = «Y" = 30°.
Care dintre urmatoarelesconditiiigaranteaza ca AXYZ = AX'Y'Z"?
a) XY=X'Y"; b) «Z=%Z"; A)YZ=Y'Z; d) ZX=7Z'X".
2. Consideram triunghiurile ABC si DEF, astfel incat «A = «D = 90° si BC = EF. Care
dintre urmatoareleconditii ar trebui adaugata pentru a fi siguri ca AABC = ADEF?
a) B = «E; b) «B = «F; ¢) AB = DE; d) BC = DF.
3. Fiegtriunghiurile ABC si MNP dreptun-
ghice in A, respectiv M, cu BC = NP, «C = 30° si B N
M
9. 3

£ AMNP.

4."Considerdm triunghiurile ABC si MNP cu
«A = «M = 90°, AB = MN, «B = 70° si «P = 20° C

(figura 3). Aratati ¢ AABC = AMNP. Fig

«IN¢= 60°(figura 3). Demonstrati ca AABC = ’—I
A
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13.In figura 10, AB este un diametru al cercului ¢ de centru O, iar C si D sunt doua
puncte pe diametrul AB, astfel incat O este mijlocul segmentului CD. Punctele E si F
sunt situate pe cercul ¢'si EC L AB, FD 1 AB. Demonstrati ca:

a) AEOC = AFOD; b) AACE = ABDF.

14.In figura 11 este reprezentat cercul ‘¢, cu centrul in O si coardele sale AB si CD,
egal depadrtate de centrul cercului: OM = ON, unde OM L AB, ON L CD, M € AB, N €
€ CD. Demonstrati cd AOMA = AONC, AOMB = AOND si AB = CD.

15.In figura 12 sunt reprezentate doud cercuri cu acelasi centru O (cercurijéon-
centrice). Coardele cercului exterior, AB si CD, sunt tangente cercului interior in M,
respectiv N. Demonstrati cd AOMA = AOND si deduceti apoi ca AB = CD.

B D d

Fig. 10 Fig. 11 Fig. 12

16. Demonstrati cd, dacd dreptele PA si PB sunt tangente la cercul cu centrul in O in
punctele A, respectiv B, atunci APAO = APBO. Deduceti ca PA = PB si dreapta OP este
bisectoare pentru unghiurile AOB si"APB (figura 13).

17. In figura 14, dreptele AD si B€suntsparalele si «ABC = «ADC = 90°. Demonstrati ca:
a) AABC = ACDA; b) BC=DA; c) ADAB = ACBA.

18. Pe laturile OX si OY alesunghiului XOY, cu «XOY < 90°, consideram punctele A,
respectiv B, astfel incat OA = @B, Perpendiculara in A pe OX intersecteaza pe OY in D,
iar perpendiculara in B pe OY intersecteaza pe OX in E. Fie P punctul de intersectie
a dreptelor AD si BE\(figura 15). Demonstrati ca:

a) AOAD,= A@BE;

b) BD& AE;

c) APBD = APAE;

d) OP este bisectoarea unghiului XOY.

A
= p
D C
>
B A B
Fig. 3 Fig. 14 Fig. 15

Matematicd. Clasa a VI-a



VI.15. TEOREMA LUI PITAGORA (=], s ]
Teorema lui Pitagora. Intr-un triunghi dreptunghic, suma patratelor %

catetelor este egald cu patratul ipotenuzei. A

«BAC=90° = AB*+ AC*=BC~.

Observatie. Este adevaratad si reciproca teoremei:
dacd intr-un triunghi, suma patratelor a doua
laturi este egald cu patratul celei de-a treia laturi,
atunci triunghiul este dreptunghic.

AB*+ AC*=BC* = «BAC = 90°.

PROBLEME REZOLVATE

1.In figura alaturata avem «ABC = «CAD =90°, AB=4m, (
BC =3 m si CD = 13 m. Determinati lungimea segmen-

B C

tului AD. B
Solutie: Aplicand teorema lui Pitagora in triunghiul drept-
unghic ABC, obtinem AC* = AB* + BC* = 4> + 3" = 5°,_deci " D

AC=5m. Aplicand din nou teorema lui Pitagora inl triun=
ghiul CAD, avem AD* = CD* - AC* = 13* - 5* = 12%. Prin.ugmare, AD = 12 m.

2. In figura alaturatd este desenat triunghigl"ABCjdrept- ?
unghic in 4, si punctul D, astfel incat:PC 1 BC. Daca BC =
=45 cm, AC =36 cm, DC = 60 cma'si AD = 48,.em, demon-
strati ca punctele B, A si D sunt coliniare.

Solutie: Aplicand teorema lui Pitagora in triunghiurile
dreptunghice ABC si BCDg®btinem AB*> = BC* - AC* =
= 45% - 36” = 27°, respegtiv' BD* ' BC* + CD” = 45% + 60° =
= 75%, de unde rezultd'ed AB'=27 cm si BD = 75 cm. Din
relatia AB + AD = 27"em +48 cm =75 cm = BD, deducem
ca punctele B, A siD sunt coliniare, A fiind intre B si D. B C

PROBLEME PROPUSE

1> Fie ABC un triunghi dreptunghic cu «A = 90°. Determinati lungimea ipotenuzei BC
in fiecarerdintre urmatoarele cazuri:

a) AB=3cmsi AC=4cm; b) AB=5cmsi AC=12 cm;

cJAB=8 cmsi AC=15cmy; d) AB=7 cm si AC=24 cm.

2. Fie ABC un triunghi dreptunghic cu ipotenuza BC. Determinati lungimea catetei
AC1in fiecare dintre urmatoarele cazuri:

a) AB=6 cm, BC=10 cm; b) AB=24 cm, BC =26 cm;
¢) AB=15 cm, BC =25 cm; d) AB=9 cm, BC =41 cm.
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14. Fie ABC un triunghi dreptunghic in A, cu AB =24 cm, AC = 32 cm si punctul D pe
latura AC, astfel incat CD = 25 cm (figura 8).

a) Calculati perimetrul triunghiului BDC.

b) Determinati distanta de la punctul D la dreapta BC.

D
A
A C
PD\
B B C
Fig.7 Fig. 8
15. Fie A un punct exterior dreptei a situat la distanta de 20 cm de dreapta a. Conside-
ram oblicele AB=29 cm si AC=52 cm, B € a, C € a (figura 9). Aflati lungimea segmen-
tului BC.
16. Se considera cercul ¢(O, r) si A, B doua puncte pe cerc. Fie.OM | AB, M € AB
(figura 10).
a) Calculati AB, stiind cd r =10 cm si OM =6 cm.
b) Calculati OM, daca r =29 cm si AB =40 cm.

¢) Determinati 7, stiind ca AB =20 cm si OM=24 cms
A A B

<,

B C B C A
Figh9 Fig. 10

17. In cercul ¢(O, r), eu r = 18.em, se considera coardele AB = AC = 24 cm. Aratati ca
AQ este bisectoareaunghiului BAC (figura 11).

18. In cerculy%(Ont), cu' = 13 cm, se considerd coardele paralele AB =10 cm si CD =
=24 cm (figura 12). Determinati distanta dintre cele doud coarde.

C
Fig. 11
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19.In figura 13 sunt desenate cercurile concentrice (O, r1) si €2(O, r2) cu r; = 8 cm si
r,=17 cm. Coarda AB a cercului %, este tangenta in punctul T cercului ¢;. Determinati
lungimea coardei AB.

20%. In figura 14, cercurile (O, 1) si (O, r,) sunt concentrice si r; =29 cm, r, = 35 cm.
Coarda AB =56 cm, a cercului %, determinad pe cercul ¢; coarda CD. Aflati lungimea
coardei CD.

N

Fig. 13 Fig. 14

RECAPITULARE SI SISTEMATIZARE#RIN TESTE

Se acordi 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de;minute.

TESTUK1
(1p) 1. Fie un triunghi ABC cuAB = AC si «A = 40°. Determinati mdsura unghiu-
lui B.
(1p) 2. Un triunghi MNP/are «M = «N = 60° si MP = 14 cm. Calculati perimetrul
triunghiului,

(1p) 3. Un triunghi DEF are «D = 80° si «E = 20°. Ce fel de triunghi este DEF:
isgsceljechilateral sau dreptunghic?

(1p) 4, Un'triunghi ABC are AB = AC si «B = 20°. Determinati masura unuia dintre
unghiurile exterioare triunghiului, cu varful in A.

@p) 5.Calculati lungimea ipotenuzei triunghiului dreptunghic ABC, stiind ca
#«B=90° «A =30°si cu BC=27 cm.
(Tp) 6. Determinati lungimea catetei NP a triunghiului dreptunghic MNP cu

ipotenuza MN =26 m si cateta MP =24 m.

(1p) 7. Se considera triunghiul ABC, cu «A = 90°, «C = 30° si AB =72 cm. Dacd
AD 1 BC, D € BC, calculati lungimea segmentului DC.
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RECAPITULARE FINALA

ARITMETICA

1. Determinati elementele urmatoarelor multimi:

A={n|n e Nsinimpdrtitla7 da catul egal cu restul},

B={n e N'| 2" < 1000}, C={n=ab |a+b=6)}, D={n=ab |a-b=48},
2. Determinati numarul de elemente ale fiecdreia dintre urmatoarele multimi:'A= {29, 30,
31,...,104}, B={n € Z |16 <n*<81}, C={n e N'|n> <2022}, D= {x € Z | 2x + 1 divide'60}.
3. Fie multimile A =1{0, 1, 4} si B={0, 1, 3}. Multimea (A U B) \ (A N B) este egala cu:

a){0, 1,3 4% b) {0, 1}; 0) {3, 4} d) @3, 4}.
4. Determinati AN B, A\ BsiB\ A, stiindcaA={x € Z|x (-5) si -7< x <10}, iar
B={xeZ|(x-2)|3}.
5. Se considera multimile A={x |x=3n-1,n=1,2, 3, B={x|«=2",1n=0,1,2, 3} si
C={n*|n e N}. Determinati AN B, AUB, A\ B, A@Csi B\, C.

6. Se considerd a =64’ - 81°.
a) Calculati sfertul lui a si triplul lui a.

b) Arédtati cd numarul estematural.

1212

c) Aratati cd a este patrat perfect si€ub perfect.
d) Determinati ultima cifra a numarului a.

7. Se considerd numerele =792, b =756.
a) Aratati ca 18 este divizofr comun al celor doud numere.
b) Determinati cel mai maredivizor comun al celor doud numere.
¢) Cati divizori comuni.au numerele a si b?
8. Se considera numerele a = 120, b = 144.
a) Este2160multiplu comun al numerelor date?
b) Determinati‘¢el mai mic multiplu comun al numerelor date.
c) €ati multipli comuni, de patru cifre, au cele doua numere?
9. Eiemsi bidoud numere naturale care verificd conditiile: (a, b) =5 si [a, b] = 175.
a) Aratati caa - b=_875.
b)Determinati a, b, a <b, care verifica conditiile din enunt.
IO.Tmpér’gind numerele 1832, 2927 si 2572 la acelasi numadr natural nenul #n, se obtin
resturile 17, 23, respectiv 31.
a) Poate fi numadrul natural n egal cu 31?
b) Determinati toate valorile posibile ale numarului # care verificd cerintele din enunt.
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37. Numerele rationale nenule x, y, z sunt invers proportionale cu: 0,2; 0,125; 3.
a) Determinati x, y, z, stiind cd 2x -y - 5z =4.
b) Aratati ca x reprezintd 60% din (y + z).
38.Rezolvati in Z ecuatiile:
a)2x+1=-7; b) 2x+17=4x-1; )3(x—-2)+2(x+1)=16-5x;
d)2x-3|+]4x-6|=9; e))2—x|+|x-5/+3=0.

39. Determinati solutiile intregi ale inecuatiilor:

a) 2x—7>-3; b) —dx +7 > -1 Q) x| <2; d) [x| > 8.
40. Determinati valorile numarului intreg x, stiind ca:
1 1 -12 -1
) 0 <7 by X g, 0 eN; 4 -2 AW
2x-1 2x-1 2x-3 4x+1

41. Aflati numerele Intregi x si y, stiind ca xy — 7x + 6 =0.
42. Determinati numerele intregi m si n, astfel incat [m| = m, |n| = —m, iat [ms n| = 10.
43.Fie a, b, ¢ trei numere rationale nenule, astfel incat %: % = % 4
a) Aratati ca g, b, c au acelasi semn.
b) Demonstrati caa=b=c.
44. Aflati numerele intregi x si y, stiind ca:
a) 3x — 7y =28 si x| < 10; b)ySx.+ 7= 20 si |y| < 10.
45. a) Determinati numerele rationale®si v, stiind'ca 5x — 4| + |8 + 4y| = 0.
b) Determinati numerele Intregi x si'y, stiind ca x2 + |5 — 2y| = 3.
46.Se considera multimea A ={x € Z||x —a| <8, a € Z}.
a) Determinati numarul elementelor multimii A.
b) Determinati numarul intreg.g, astfel incat A sa aiba suma elementelor egala cu 68.
¢) Determinati valoarea lui 4, astfel incat multimea A sa aiba exact 10 elemente
strict negative.

GEOMETRIE

. N . g o 1 .. C
1. Treiunghiuri au masurile egale cu a, b, c. Stiind cd a este egal cu 3 din b, ca b si ¢ sunt

direct proportionale cu 0,125 si 0,(3), iar a si ¢ sunt complementare, determinati a, b si c.

24In figura 1, punctele A, B, C sunt coliniare, dreptele BE si BF sunt perpendiculare,
BG este bisectoarea unghiului FBC, iar «GBC = 17°. Determinati masurile unghiurilor:
a) «ABC; b) «FBC; c) «ABE.
3. In figura 2, unghiul BOC este drept, iar dreptele AB si DE sunt concurente in punctul
O. Stiind ca masura unghiului COD este egala cu 40°, determinati masurile unghiurilor:
a) «BOD; b) «AOE; c) «EOB.
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INDICATII SI RASPUNSURI

PROBLEME RECAPITULATIVE — CLASA A V-A

1. 8976; 1902. 2. Numerele sunt @, @, @, d=0,1,...,9, deci 30 de numere. 3.9 -1 +
+90 -2+ 117 - 3 = 540 cifre. 4. Diferenta maximad este 204 = 205 — 1. Diferenta miniméd’este
4 =105-101. 5. 76 - 57 = 4332; 76 - 57 + 75 = 4407. 6. 1023. 7. 975. 8. a) 9 numere; b) 21«de
numere. 9. a) 2; b) 3500. 10. a=1,b=0; a"=1, b" = 0. 11. a) 0; b) 0; ¢) 1; d) 4. 12. De exemplu:
10=10+0=10-0=10-1=10:1=10% 13. a) 1089 = 33% b) 36 < 1365 < 37°. 14. Numerele
sunt 234ab, a234b, ab234 , deci 100 + 90 + 90 = 280 de numere. 15. Notam cu c¢;, \¢; caturile
obtinute si cu n numarul cautat. Atunci n=9¢; +7, ¢; =8¢, +5, c; =7 - 6.48. Rezulta ca n =
=3292. 16. a) 194 sau 244; b) 524. 17. a) De exemplu: y = 1, x = 14502 = 21; b) 5§ =3(2x + 3y) +
+4(4y + 3z) = 361. 18. a) A; b) A; ¢) A; d) F; e) F; f) A. 19. 1 sau 4,20.18421. 60. 22. 46.
23.1080; 5535. 24. A =2 .3". (4-3+2°-3)=2".3".17 sifumm eN, A se divide cu
17 - 2% - 3 = 204. 25. a) 10035; 99990; b) Cum 10035 =9 - 5 - 223 599990 = 9 - 5 - 2222, nume-
rele cdutate sunt 45 - 223, 45 - 224, ..., 45 - 2222, deci 2000,de numere. 26. a) 799 =47 - 17 si
2632 =47 - 56; b) 7560 = 120 - 63 si 7560 = 135 - 56. 27. a) 23/23;b) 17,81; ¢) 0,88; d) 6,5; e) 2,36;

f) 2,27. 28. a) 0,84; b) 19,44; c) 1,8; d) 0,11; e) 112; £40. 29.:a)'0,045; b) 36; ) 1; d) 5. 30. a) é;

b) % ;0) 1,8;d)28; e) 3. 31. % = 0,357(142857)festefractie periodica mixta. Suma primelor

100 de zecimale este egala cu 3 +5+7Z+16(1 +4+2+8+5+7) + 1 =448. 32. 25,2 lei. 33. 80 tone.
34. Impreuns, cele doud roti fac 30 42 = 60 km. Fiecare roati face 60 : 3 = 20 km. 35. in

prima etapd merge 24 - 1%km =32 km. In etapa a doua va merge 25 km in 25: 30 h = gh =

=50 minute. 36. a) x = 8; b) x(= 4;/c) x = %; d) x=3.37.a) 8; b) 4,5; c) 225. 38. 5 lei si 7 lei.
39. Fie S suma de bani i n pretul unui caiet. Atunci S=4n-2si S+15=>5n+5. Rezulta n =8,
S =30 lei. 40.125 si,100. 41. Fie x pretul rochiei. Atunci 80+§x =x, de unde x = 240 lei.

42. Fie xlungimea fiecdrei bucati. Atunci x — 18 = 3(x — 34). Rezulta x = 42 m. 43. Fie f numa-
rul fetelor din clasa si b numadrul baietilor din clasa. Atunci f=b + 8 si f=4(b — 4). Rezulta f=

=16,b =8. Sunt 24 de elevi. 44. Fie x numadrul de pagini ale cdrtii. Atunci %: ;+ 8. Rezulta

4 . < " A . < . x
ca x =140. 45. Fie x numarul de copii care au mancat tort si au baut suc. Atunci 2x +Z =

=27. Rezulta ca x = 12. Ionel a avut 11 invitati. Varianti: 4 copii consuma 8 sucuri si un tort.
Sunt 27 : 9 = 3 grupe de cate 8 sucuri si un tort, deci 12 copii. Ionel a avut 11 invitati.

46. Intr-o ord Radu repara i din gard, lIoana %, iar Tudor % Lucrand impreund, intr-o
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ord cei trei copii repara i + % + é din gard, deci % din gard. Cei trei copii au nevoie de
% ore, deci o ord si 20 de minute. 47. $>2,95-10=29,5; 5<2,95-11=32,45;S € N, deci S =

=30, S=31sau S =32.48. a) in zilele 2, 3, 4 si 5 trebuie sd viziteze cat mai putine obiective,
deci 6, 7, 8 si 9 obiective. In ziua 6 viziteazd maximum 52 — (6 +7 +8+9) =17 obiective;
b) Turistul viziteaza in cele sase zile 5, 4, b, ¢, d, e obiective, 5 <a <b <c<d <e. Astfel, 52 =
=5+a+b+c+d+e25+a+(@+1)+(a+2)+(a+3)+(a+4). Rezulta ca 5a <37 si de aigi o=
=7. De exemplu, viziteaza 5, 7, 8, 9, 10, 13 obiective. 49. a) A; b) F; c) A; d) A; e) E; f) A;g) F.
50. a) 4 drepte; b) 6 segmente. 51. 10 cm sau 4 cm. 52. a) A este intre B si C; b) B este intre
Asi G c) C este intre A si B. 53. 2 cm. 54. a) Semidreptele Ox, Oy; b) Punctul \O; ¢) Fals;
d) Adevdrat; e) Semidreapta OD este in interiorul unghiului xOy. 55. 44° lsau 102°.
56. a) «+BOC = «AOC — «AOB = 90°; b) «AOD = 180°. 57. a) «MON = «AOB = 20°; b) 70°.
58. a) x = 24°; b) x = 16°. 59. Fie EH = x; atunci BE = 2x si AB = 4, deci perimetrul figurii
AHIJFGCD este 22x; a) 66 cm; b) AH =21 cm. 60. Fie | lungimea dreptunghiului si / latimea
dreptunghiului. Din L - [ = 40 si (L + 2)/ = 50 rezultd [ = 5 m 47"=:8 my Astfel, perimetrul
dreptunghiului este egal cu 26 m.

TESTE INITIALE

Testul 1.1. 1. 2. 61. 3. a>d > c > b. 4. 10 timbre. 5. a= 10, b= 2;/media aritmetica = 6. 6. b) 4 cm;
c)16 cm. 7. 0.
Testul 2. 1. 4. 2. a) 1; b) 0. 3. 50. 4. 10, 20 si 30. 5. #=63 * 9.

B N
M
6. / a) 18°;b) 90°. 7. 10 numere.
C (@] A

Testul 3. 1. 2. 2. 2% 8. Ana are 5 cdrti, Bianca are 7 cdrti si Cristi are 10 carti. 4. n= 102ab +

+ 51= 51(2% + 1) #51.5..a<b. 6.261.7.a) 12 cm; b) 96 de cubulete; ) 8 cubulete.

ARITMEIIGA

CARITARU . MULTIMI. MULTIMEA NUMERELOR NATURALE
If1. Desériere, notatii, reprezentari. Mulfimi numerice/nenumerice. Relatia dintre un
elemént si o multime

1l.a){a,ritmec};b){al gebr};c){geo mtrial.2 AnasiDan.3.a)A={1,2,3,
4,5}, B=1{4,56,7}.4.1€ A 2¢ A 3¢A 4cA5¢A, 1¢B,2<B,3¢B,4¢B,5¢B.
5.P,—A; P,-F; P3—-A; P,—F, Ps—A; P¢—A.6.a) A ca;b)B ¢ b;c) N e (MP); d) M € NP
sauNe MPsauP e MN.7.A={0,1,2,3},B=1{2,5,8},C=1{0,1,3,7},D=1{0,1,2,3}.8.De
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exemplu, A = {x | x este o cifrd impara}, B = {x | x este un numadr natural divizibil cu 3 si
x<18},C={x1x=2"ne{3,456}}, D={x|x=10k k=1,2, ..., 10}.

1.2. Relatii intre multimi

1.A=B=C={4,5,6,...}.2.a) G, {0}; b) &, {1}, {2}, {1, 2}; ) &, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c},
{b, ¢}, {a, b, c}. 3. P, — corect, A; P, — incorect; P3 — incorect; P, — corect, A; P5 — corect, F; Pg —
corect, F; P; — incorect; Pg — corect, A. 4. P, — A; P, - F; P;—F; P,—F, Ps — A; Pc— A; P, — A;
Ps— A. 5. A= {125, 224, 323, 422, 521, 620}, B = {125, 521} si Bc A. 6. a) B={1, 2, 5/7, 8};
b)B={1};c)B={1,2,57};d) B={8}. 7. Dacd n =0, atunci M = & si are o singura sub-
multime: &, iar 2° = 1. Dacd n = 1, atunci M = {a} are doud submultimi: & si {a}, iar 2' =2.
Dacéd n =2, atunci M = {a, b} are 4 submultimi: &, {a}, {b} si {a, b}, iar 2> = 4. Daca n.= 3,
atunci M = {g, b, ¢} are 8 submultimi: &, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, ¢}, {b, c} si {a b, c},dar 2° = 8.
8. Cum 3 ¢ A, deoarece 2° < 3, rezultd ci {3, 4, 5} ¢ A. Avem 2° > 5%, 29> 62.si 27 > 77, deci
{5,6,7} c A.9.a) {1,3,6}, {1,4,5}si {2,3,5};b) {1, 5, 6} si {2, 3,5}.10. X =15, 7} sau X =
={3,5,7}.11.a)x € {2,3,4};b)a=1,b=3saua=1,b=4saua=3,b=4saun=3,b=1sau
a=4,b=1saua=4,b=23.12. Din conditia {1, 3} c {2, 3, 4, b} rezultda cd a=1 sau b = 1. Cum,
pentru b =1, in multimea {b, b - 1, 1, 2} ar fi doua elemente egale, Inseamna cd nu putem
avea decat a = 1. In continuare, din relatia {1, 2, 3, b} c4b, b'=1, 1,2, 5} obtinem3=5b-1,
deci b =4. Prin urmare, a=1si b =4.

1.3. Multimi finite, cardinalul unei multimi finite. NMultim@iafinite, multimea numerelor
naturale

1. Dintre multimile considerate, numai,cea de la punctul c) este infinitd, restul fiind finite.
2. Avem A=1{2,3,4,5}, B={4, 6,810} si C ={4,.8, 16, 32}, deci card B = card C, dar B = C.
3.a) Ds=1{1,2,3,6},D;,={1,7}, Dg={142,4,8}, Di1n={1,2,3,4,6,12}, D5s={1,2,3,4,6,9,
12,18, 36}; b) M; = {0, 7, 14, ...}, M1, ={0, 12, 24, ...}, M4, = {0, 30, 60, ...}. 4. card A =5,
card B=6, card C =3, card D=118. 5. a) 5;b) 2; ¢) 0; d) 11. 6. a) card A =10; b) S=29 + 32 +
+...+56 =425. 7. Dacd multiméa A are douad elemente, atunci numerele n +1, 2n -3, n + 2
nu pot fi toate diferite. Avemn +1=2n-3 on=4n+1#n+2si2n-3=n+2<n=>=5.
Deci, avem doua solutii: m=4, cu A=1{5,6},sin=5cuA={6,7}.8.a)2,7,12,17,22 € A;
b) Pentru orice numar par n, numarul x = 5n + 2 este par si apartine multimii A. Asadar,
multimea.A continelo infinitate de numere pare. Daca 1 este numar impar, atunci x =5n +2
este impar, deci multimea A contine si o infinitate de numere impare; ¢) Cum nu exista n € N
astfel incat'5n +2 = 2021, rezulta ca 2021 ¢ A. Numadrul 2022 apartine multimii A, deoarece
2022 =5 - 404 +2.

1.4¢Operatii cu multimi: reuniune, intersectie, diferenta

1. AuB={1,23,456,7,89},AnB={3,4}, A\ B={1,2,5},B\ A={6,7,8,9}.2.a) AUB=
={1,3,5,6,7,8, AnB={3,7,, A\ B={1,8;, B\ A={56};b)AuB=1{1,2 34,5},
ANnB=,A\B={1,2,3}=A, B\ A={4,5}=B.3.a) A\ B={b,c,d},B\ A={e f}, AnB=
={a},AUB={a,b,cd e fl;b)XNY={abl=Y,XUuY={abc}=XX\Y={c}, Y\ X=0.
4.a)AuUB={1,2,34,56=A AnB={1,3,5}=B;b)CnD={4,2,3;,CuD={ab,2, 3,9},
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si 57 de fizicd. 38. Fie x numdrul monedelor de 2 euro si y numarul bancnotelor de 5 euro.
Avem 2x + 10x + 5y = 100, deci 12x + 5y = 100, de unde deducem cd x se divide cu 5 si y se
divide cu 4, decix=5asiy=4b (a, b N). Inlocuind, obtinem 3a + b = 5, ceea ce Inseamna
cda=1, b=2siastfel obtinem x =5, y = 8. Elena are 50 de monede de 1 euro, 5 monede de
2 euro si 8 bancnote de 5 euro.

Recapitulare si sistematizare prin teste

Testul 1. 1. ¢). 2. b). 3. ¢). 4. 5600 =2° - 5 - 7.5.n | (1bn+15) < n | 15 < n € {1,3,5, 15},
6.45 1 n<51nsi9 | nene {180,585}. 7. Numirul 72 = 2° - 3 are 12 divizori. 8. a = 7(7" -
-7-1)=7"-41=7""".287 = 287 | g, oricare ar fi n € N". 9. Numerele subliniateide doud
ori sunt multiplii celui mai mic multiplu comun al numerelor 12 si 8: 24, 48, 72 si96.

Testul 2. 1. ¢). 2. a). 3. d). 4. cm.m.d.c.(60, 105) = 15, cm.m.m.c.(60, 105) = 420.5.a=14, b =
=15.6.04=3,b=2,¢c=0,d=2,a+b+c+d=7.7.46=na+4,77=nb+ 5, be N, n>5;42 =
=na, 72=nb=mn € D, 7=D¢=1{1,2,3,6} =>n=6.8.(n+1) | Qn+17)(n+1y | 2n+17-
—2n-2)=n+1) 1 15<n e {0, 2, 4, 14}. 9. Fie n numarul de oisDeoarecen =2a+1=3b +
+1=4c+1=5d+1(a, b, c deN), rezulta ca n — 1 este multiplu comun al numerelor 2, 3, 4
si 5, deci n —1 =60k sau n = 60k + 1, k € N. Singurul numar natural de forma 60k + 1, mai

mic decat 400, care se divide cu 7, este 301. Asadar, cigbanulare 301 oi.

CAPITOLUL Il. RAPOARTE. PROPORTII

I1.1. Rapoarte
2 7 1 2 . a2 a2
1l.a) —;b) —; 0 —5; d) ﬁ;e)?)—; f) 3’5.2. a) a_12 :l;b) 2a__24 :E;
6 10 43 32 3 0,2 b 24 2 a+b 36 3
2
C)M=2 :2.3. a) 1,5;b) 0,25; ¢)0,24; d) 5,4;,¢e) 0,2, f) 2. 4. a) a=4,5;b) b =3,5;¢c) c =
a+20 32 16
_50;d)d=2L;e)e=17,80a) B2, 15x 15 x 152 3 4547y 21 7y
yo'5 4y 4y 4 5 2 12x 16 12 «x
= E,deci l:£:122~£:2:225. 6.a) l,l,l,z,z,g,g,g,g;b) Dintre rapoar-
1 xod612 16 7 4 234234234
tele scrise la'subpunetul a), au loc egalitatile l = E, % = E, deci R= {l, l, l, E, z, g, E},
2 42 3 2342324
11

1, 10 o Gog 11110 A1 900 1o
900 900 b 110 900 900 900 110 10

900

iarcard(Ry=7.7. a

- . a y < o <
rea raportului dintre 9 si 3 este egala cu =90. 8. Latimea dreptunghiului este egald cu

7

latura patratului, deci raportul cerut este egal cu %: % ; b) Perimetrul dreptunghiului este
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CApPiITOLUL HII. MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

I1I.1. Numar intreg. Mulfimea Z a numerelor intregi

1. a) +250; b) —100; c) —20; d) +40; e) —42; f) +35.
2. n -3 0 -2 5 -17 8 —(-2) -1
Opusul lui n 3 0 2 -5 17 -8 -2 —(

3. 73 elemente (36, £35, ..., =1, 0).

lu
A B C O D E F —
4. a) f f } f f f } } } } } >
—4 2 -1 0 1 3
A B C O D E
b) f f f f f f f f f f f f
-6 -5 -3 0 2 5

apoi desendm, respectand proportiile, punctele B(-5), C( 0) si F(-15).

5. a) Alegem, convenabil, punctul la A(5) situat pe axa numer@] incat OA =1 cm si

E F B O A C

-30 -15 -5 0 5 10
b) Alegem, convenabil, punctul la A(25) si apoi desena elalte puncte prin raportare la
acesta.
E C B D
_zl()0 T _1|50 T T T T 7|5 1(I)() >
H C E I G A B
6. f f f f f f f f f f f >
-7 -5 -3 5 6 8
7. Sunt doua situatii posibi a punctul B este la dreapta punctului A pe axd, atunci
B(11) si M(8), deci b ="11 si ; (2) daca punctul B este la stanga punctului A pe axa,
atunci b = -1 si . 8.a AmN:{7;O;%};b) AmZ:{—5;7;O;—4;%};C)A \ Z' =
Lol 4Y
= {15; ‘A N Z_ = {-5; -4}. 9. a) Oricare dintre numerele 3, (gj =1,2*=4;
1 3 10
) Oric tre numerele -3, -5, —10; ¢) Oricare dintre numerele 3 (Z) , 3,4), 1L,(7).
. a) YE;o)F;d)F;e) A;f)F; g) A;h) A.11.a) A;b) F; ) A;d) F; e) F.
12. a -12 -6 -1 0 6 12 18
—-a 12 6 1 0 -6 -12 -18
lal 12 6 1 0 6 12 18
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CAPITOLUL IV. MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

IV.1. Numar rational. Multimea Q a numerelor rationale

1. a) —i; b) —i; c) +E; d) +i ;e) —E; f) +2; g) +E; h) —E. 2. Fractiile considerate
11 13 9 19 3 8 1 1
sunt reprezentanti ai numarului rational —;. 3. 5 = _718 =i—; = a=350b=-42.4
a
b=-1,c=-22.5.a) ﬂ;ﬁ;b) _—77;_—84.6. a)A;b)F;c) A;d) A;e) A f) F.
132" 143 132 144
7. a 3 7 -18
Multimea -2,3 Z -3 _E —_6 0,5
N F F F F A A
Z F F A F A A
Q A A A A A
Q. F A F F A A
Q\Z A A F A A F
8. a) {_—8; 12};b) {—10;_—8; 14 12};0) @.9.a) - SLPE —l;1—7;b) I,
-2 22 -2 7 22 258 5 50 16 3
5. 18,22 4. 169, ) _5.17. 2 ;E. 10. a) -2,7; -0,27; -0,027; 6,2;

117 117 37 1017 111’
-7,75; -2,875; 0,85; —1,075; b) 2,(3 1,( 7); —1,(148); 3,(81); —0,(6); —0,(8); —0,(45);

6); —1,5(90); 2,2(4); -1,21(3).

11.
a i 3 E sau —E -0,73 -5,12 0,3 sau -0,3
12 4 4
5 5
—— sau — 0,73 5,12 -0,3sau 0,3
4 4
5
— — 0,73 512 0,3
11 4
12.a) A;b A;e)F f)F.13.a= % saua= —%. 15. Fie O originea axei numerelor;
A+OB=£+1=E si BC=OC—OB=E—1=E. Cum A, B, C sunt
12 8 24 3 8 24

, B este mijlocul segmentului AC. 16. a) % > %;b) —% <0,1;,¢)-2,5>-3;d) % >2;
e) 4 < —E;f)—7< —2.17. a)F;b)F;c) A;d) A e) A; f) A.18. a) E,E,é;b) —i,é,g;
3 4 5 347 3'8°7
) —§, —g,i;d) —é,—g,—g.19.A—l;B—2;C—l;D—3;E—3;F—2. 20. a) Cum 3,456 =
37 411 6 4 5
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GEOMETRIE

CAPITOLUL V. NOTIUNI GEOMETRICE FUNDAMENTALE

V.1. Unghiul. Recapitulare si completari
1. b), ), e), f). 2. «KAOB, «BOC, «COD, «AOC, «BOD, «AOD. 3. a) A;b) A;c) F; d) A; e) A;
f)F.4.a) A;b) A;c)F;d) F; e) A; f) A.
A B Py 4
0 B AY Q
5. a) b) )
R (@]
@)
P Q R 0 p
9. Cum fetele paralelipipedului sunt dreptunghiuri, pe fiecare fatd putem identifica patru
unghiuri drepte. Vom vedea in clasa a VIII-a cd, de fapt, exista si alte unghiuri drepte
formate de cate doud muchii ale paralelipipedului. 10. a) 720'; 192'; 1534";b) 25°; 33°; 300°.

11. a) 98°; 60°47'; 171°23'; b) 48°; 18°8'; 8°33'; 77°47'; c) 81°;,,128°56'; 92°40';'d) 24°; 6°24'; 8°25'.

12. Avem 15°12" = (15 - 60 + 12)' = 912", 24° = (24 - 60)' = 1440}, asadar k :Ezg.

1440 30
£< = < 20 , rezulta ca 1 <k< 2 . 13. «AOC = 65°,/«BOD = 71°, «tAOD = 113°.
30 30 30 2 3

14. a) «AOB = 24°48', +AOC = 49°36', «BOE =74°24", «BOF = 99°12'. 15. Se observa ca OD c
c Int(«BOC), prin urmare «BOD = 180° — (*AQC + «COD) = 35° = «AOC. 16. Daca OD c
c Int(«BOC), atunci «+BOD = 180° < («AOC +«C@D) = 83°. Dacda OD c Int(«AOC), atunci
+BOD = 180° — (*AOC - «COD) =147°.47. a) «BOC = 180° — «tAOC = 127°, «BOD = 180° —
- «AOC = 53% b) «COD = «AOC + «AOD = 180°, deci «COD este unghi alungit si, de aici,
cerinta problemei. 18. Cum «AOB = «AOC + «+BOC =0a°+b°+a' +b0'=(a+b)°+ (a + ) se
exprima, in grade, printr-un numar natural, rezultd cd a + b se divide cu 60. Dar 0 <a + b <
<120, deci a + b = 60, primurmare £AOB = 60° + 60' = 61°.

V.2. Unghiuri complémentare, unghiuri suplementare. Unghiuri adiacente

1. Unghiurile reprezentate la c) sunt adiacente, iar cele de la a), b) si d) nu sunt adiacente.

4. a) 60°; b)45% ¢) 7°;'d).77°47'. 5. a) 150° b) 45° c) 90°; d) 77°13". 6. a) 53°30'; b) 22°30'. 7. a) 77°30';

b) 150°::8. Complementul unghiului este 180° — 140° = 40°, deci unghiul are masura 90° -

(90 —x)+(180—x)
2

= 270 - 2%=120 = x = 75. 10. Fie x madsura, in grade, a unghiului cautat. Avem 2(90 — x) =

=60 =

—,40° = 50°.79, Fie x masura, in grade, a unghiului cautat. Avem

= %(180—x):>6(90—x)=2(180—x):>3(9O—x)=180—x:>270—3x=180—x327O=180+

—-

+2x = 2x =90 = x =45. 11. Fie a si b (grade) masurile celor doua unghiuri; atunci %:; S

a+b=180. Obtinem a = 75, b = 105, asadar % - b=70°, iar % - a =60°, de unde concluzia

273

Matematicd. Clasa a VI-a



6.d, 1L OA,dy L OB=d; L AB, dy L AB = d, || dp. 7. @) O;0, > R; + R, = ¢ si ¢ sunt
exterioare; b) R, — Ry < 0,0, < Ry + R, = % si %, sunt secante; ¢) 0,0, =R, + R, = % si &,
sunt tangente exterior; d) 0,0, < R, — Ry = % si %, sunt interioare; e) ¢; si ¢, sunt con-
centrice; f) 0,0, =R, - Ry = ¢ si %, sunt tangente interior. 8. a) 010, =R, - R; = 2x + 3 =
=3=2x=0;b)R, - R <O0, <R +R; = 3<2x+3<11=>x€e{1,2,3},c) 0,0,=R; +R, =
=>2x+3=11=2x=4.9.0,A=R,=0;B=2,7 cm, O,C =R, =0,D =1,95 cm, deci AC = 0,0, -
- (0;A+0,0)=1,35cm. 10. O;D =Ry = O1A =2,8 cm, O,C =R, = O,B = 3,5 cm, deci’CD =
= 0D + O,C - 0,0, =1,1 cm. 11. «BAC = 90°. 12. Fie M (# A) un punct al dreptei 4. Cum
0,A L d, rezulta ca «O,AM = 90°. Punctele O;, A si O, sunt coliniare, prin urmare «O,AM=
=180° — «O1AM = 90°, asadar O,A L d. Rezultd cd dreapta d este tangentd in A la cercul %,.
13. a) Cum AC este tangentd cercului %,, rezulta ca QC L AC, deci d(Q, AC) = QC =5 cmy;
b) Cercul %, are raza QC =5 cm, deci diametrul OB are lungimea de 104&m. Rezultd ca AB =
=20B =20 cm. 14. AB = «AOB = «COD = CD. 15. Avem OA = AB= Rsi_éum O, A si B
sunt coliniare, rezulta cd A este mijlocul segmentului OB. Apojis’cum CD.este tangenta cer-
cului %, Inseamnad ca CD L OA, deci CD L OB. Astfel, CD'este mediatarea segmentului OB.

16. Cum OA = OB (= Ry), punctul O este situat pe mediatoarea segmentului AB. Dar AB
este tangentd la ¢;, asadar OM L AB. Deducem cd M este mijlocul lui AB.

Recapitulare si sistematizare prin teste

Testul 1. 2. b) x = 40. 3. b) Dreapta d este mediatoarea segmentului BC. Atunci punctul A € d

este situat la egala distanta de punctele Bsi C,(deciAC=AB=3,5cm. 4.a) OB=R = %AC =

=5cm; b) «AOB = AB =120° = «BO@= 180° — <AOB = 60°. 5. Punctele aflate la distanta de
3 cm de punctul A se afla pe cercul ¥(A, 3 cm). Punctele aflate la distanta de 3 cm fata
de dreapta d se afld pe doud drepte d; si d,, paralele cu dreapta d, prima in semiplanul
delimitat de d care contine punctul 4, iar a doua in semiplanul opus. Observam ca d; N €=
={M, N3}, d, n €= Jpdecipunctele cautate sunt M si N.

Testul 2. 2. a) x =33; by =57. 3. a) AB = 2R = 12,6 cm; b) «BOC = 180° — «AOC = 120° =
— BC =4BOC - 120°. 4. a) Dreptele a si b formeaza cu secanta d unghiuri corespondente
drepte,‘deci congruente. Prin urmare, a || b. 5. Punctul cautat este intersectia dintre dreapta d
si mediatoarea segmentului AB.

CAprTOMOE'VI. TRIUNGHIUL

W1.1. Téranghiul: definitie, elemente. Perimetru. Clasificari

2.a)A;b)F ) F; d) A; e) E; f) F. 4. a) «B; b) AB si BC, respectiv AC; ¢) €A si «C. 5. Primul
este scalen, iar al doilea este isoscel. Ambele sunt triunghiuri dreptunghice. 6. «A = «B = «C =

=+«M=«N = «P =60°. 7. a) 22 cm; b) 14 cm; ¢) 15 cm. 8. 7,2 cm. 9. A treia latura poate avea
lungimea 3 cm sau 4 cm. Perimetrul triunghiului este 10 cm sau 11 cm. 10. 24 ¢cm, 36 cm si

280

Matematicd. Clasa a VI-a



48 cm. 11. 13 cm, 14 cm, 15 cm. 12. Avem (2a-5)+ (a + 1) + % =13, deci a =4 (cm). Atunci
AC = BC =5 cm, prin urmare triunghiul este isoscel, cu baza AB. 13. Avem (AB + BD + AD) +
+(AC+CD+ AD) =64 +72, deci AB+ AC + BC + 2AD = 136, asadar 96 + 2AD = 136. Dedu-
cem cd AD =20 m. 15. a) i) <; ii) <; iii) < iv) <; v) < vi) < b) 1) < ii) < iii) < iv) < v) =5 vi) <
) 1) < ii) <; i) < iv) <; v) < vi) >. 16. a) Punctele A si B pot fi alese oriunde pe cerc; b) Luam
punctul A la intdamplare pe cerc, iar B va fi unul dintre punctele in care mediatoarea seg-
mentului AO intersecteaza cercul. 17. a) 6 triunghiuri: AABC, AABD, AABE, AACD,AACE,
AADE; b) 5 triunghiuri: AABC, AADF, ABDE, ACEF, ADEF; c) 16 triunghiuri: AAFG, ABFG,
ABDG, ACDG, ACEG, AAEG, AABD, ABCG, AACG, AABG, AACD, ABAE, ABCE, ACBE,
ACAF, AABC. 18. Numarul minim este 3,

atunci cand trei dintre puncte sunt coliniare. A D,

In situatia din prima figurd aliturats, cele

trei triunghiuri sunt AABC, AACD si AABD.

Numarul maxim este 4 (a doua figura alatu-

rata), cand oricare trei puncte sunt necolini- B "~ = D A B
are: AABC, AABD, AACD si ABCD.

VI.2. Suma masurilor unghiurilor unui triunghi. Unghi exteriofunuttriunghi.

Teorema unghiului exterior

1. a) «C = 50°; b) «A =106°; c) «B = 47°. 2. 60°. 3. a) «C = 90%; b) «A = 90°. 4. a) «C = 180° -
— (70° + 55°) = 55° = «B = AABC este isoscel cu AB,= AC; b) «B = 180° — (37°30' + 105°) =
=37°30' = «A = AABC este isoscel cu AC = BC. 5., Ambele au masura de 30°. 6. 72° si 36° sau
54° si 54°. 7. 45°, 60°, respectiv 75°. 8:24°, 60 respectiv 96°. 9. a) 58°, 60°, 62°; b) 55°, 60°,
65°. 10. Fie a, b, ¢ masurile unghiutilor A/ B, respectiv C ale triunghiului ABC. Presupunem
caa+b=112°sib+c=285° Atunci (a+ b + ¢) + b =112° + 85°, deci b = 197° — 180° = 17°, iar
a=112°-17°=95°si ¢ = 85° — 17° = 68°.11. Fie 4, b, c masurile unghiurilor A, B, respectiv C
ale triunghiului ABC. Presuptmem ca a=>b+c. Cum a + b + ¢ = 180°, deducem cd 2a = 180°,
de unde a = 90°, asadar ABC este unptriunghi dreptunghic in A. 12. 180° — 125° = 55°, 180° —
— 82°=98°, respectiv 180% — (55%+/98°) = 27°. 13. Cum 43° + 75° = 180°, unghiul interior si cel
exterior nu corespund, aceluiasi varf. Unghiul interior suplementar cu cel de 75° are ma-
sura de 105°,iar cel de-al treilea unghi al triunghiului are masura de 180° — (43° + 105°) = 32°.
14. «ABD¢deste unghi exterior triunghiului ABC, prin urmare «ABD = «A + «C. Din 4x + 25° =
= (2x +10°) +(3x =110°) obtinem ca x = 25°. 15. (2x + 8°) + (3x + 4°) + (2x — 2°) = 360° = x = 50°.
16. A =180° — (xAMP + «APM) = 70° «C = 180° — (kCNP + «CPN) = 48°; «B = 180° — (xA +
++C) =62°. 175«A = «CNM = 58° (alterne interne); «B = 180° — («A + «C) = 180° — 110° = 70°.
18. £PBA'=%A =70° (alterne interne) si «PAB = «B = 45° (alterne interne), prin urmare «P =
=180° “(«PAB + «PBA) = 65°. Apoi «C = 180° — (¥A + «B) = 65°, deci «CBM = «C = 65°
(alterne interne) si «BCM = «B = 45° (alterne interne), asadar «M = 180° — («CBM + «BCM) =
=70° In sfarsit, «N = 180° — («M + «P) = 45°. 19. Avem «DAC = «B + «C, iar «B = «C, deoarece

1 1

sunt unghiuri de la baza triunghiului isoscel ABC. Atunci «MAC = 5 «DAC = 5 2«C =

= «C si, cum «MAC si «C sunt unghiuri alterne interne relativ la dreptele AM, BC si secanta
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